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P á r  őszinte szó

G-öndöcs Benedek apát, gyulai lelkész és orsz. gyűl. képviselőtől.

„D úsgazdag bánya a tapaszta lás, 
M elyből sok em ber é le tk incse t ás.“

A közélet mezején mindennapi a panasz a reánk súlyosodé ter
hek miatt.

A napszámos, a földmives, az iparos, a tanitó, a hivatalnok egy
aránt azt állítják, hogy mai időben nagyon nehéz megélni, majdnem 
elviselhetien az adók terhe stb.; arra azonban kevesen gondolnak, 
hogy milyen úton-módon lehetne segiteni a ránk súlyosodé terheken, 
és hogy hol kell keresni ama jövedelmi forrásokat, melyek napjaink
ban egészben vagy részben felhasználatlanul állanak mindenki ren
delkezésére. Ama jövedelmi forrásaink, melyek kevés befektetés, de 
munkásság mellett, szép hasznot Ígérnek : a méhészet, —- haszon- 
gyümölcsészet és selymészet. Ezeket hazánkban megkedvelteim, elter
jeszteni és virágzóvá tenni minden igaz hazafinak kötelessége. Eme 
kötelességérzet sarkal engem akkor, midőn a fentnevezett gazdasági 
mellék-ágak megismertetéséhez és előmozdításához egy paránynyal hoz
zájárulni én is óhajtanék, megoldani kívánván ama feladatot, miként 
lehetne Magyarország 12,000 községében s azok határaiban a méhé
szetet, gyümölcsészetet és selymészetet elterjeszteni s hazánk minden 
egyes lakójával megkedvelteim, ápoltatni és tenyésztetni, — továbbá 
kik vannak arra leginkább hivatva, hogy azokat megismertessék, be
tanítsák és elterjeszszék ?

Nézetem szerént minden vallás papjai és tanitói, kiknek czéljok 
vallásos, erényes, szorgalmas, takarékos népet nevelni a hazának, kik
nek ezenfelül feladatuk a vezetésökre bizott nép anyagi érdekeit is a
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könnyebb megélhetés szempontjából mindenben előmozdítani, vannak 
első sorban hivatva ezen feladat megoldására. — Ez azonban csak 
úgy létesülhet, ha minden papineveidében és minden tanitóképezdében 
a méhészet, gyümölcsészet és selymészet elméletileg és gyakorlatilag fog 
tanittatni, hogy midőn onnét az ujabb nemzedék kikerül, magával 
vigye a szakértelmet és szenvedélyt a nép közé. A vezetők szak
értelme és buzgósága első alap-feltétel ama czélok elérésére, melyek 
hazánkat a méhészet, liaszon-gyíiinölcsészet és selymészet által is 
gazdagítanák, ezen alapfeltétel létesítésére pedig nem kívántatik egyéb, 
mint az illető fenliatóságok hazafias jóakarata.

Addig is, mig ez létre jövend, szükséges, hogy a községek le l
készei, tanítói, bírái, jegyzői és a gyümölcsészet barátai egyetértve 
gyümölcsész éti társulatot alakítsanak és tanácskozzanak a felett, hogyan 
lehetne a méhészetet, gyiimölcsészetet és selymészetet megkedvelteim, 
elterjeszteni, virágzóvá tenni, és ezen gazdasági mellékágak művelése 
által a nép számára uj jövedelemforrást nyitni.

Mind e három gazdasági mellék-ágat egyesítve, legczélszerübben 
a községi faiskolában lehet művelni, azért hol még a községnek a 
törvény által rendezett faiskolája nincs, ott mindenekelőtt a községi 
képviselőtestület a társulat által írásbeli kérvényben megkeresendő, 
hogy a törvény által parancsolt földet a faiskola létesítéséhez a köz
ség szolgáltassa ki, illetve szerezze m eg; sikertelenség esetében a 
törvény végrehajtása végett a megye alispánja folyamodvány által fölkér
hető, aki aztán a faiskola létesítését minden bizonynyal el fogja rendelni.

Mintán a nevezett három gazdasági mellék-ág közül a méhészet 
legkevesebb befektetést igényel, azért 1-ör a méhészetről, 2-or a 
gyümölcsészetről, és végre 3-or a selymészetről szólandok.
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Méhészet.
Jelige: H onfitársak  I ez a röv id  éle t

ü g y  is keserűségek k ö z t vész el,
T e h á t : legyünk mindnyájan méhészek,
S  édesitsiik meg életünket — mézzel.

Göndöcs Benedek.

A m éh észe t véd szen tje .
Milano egyik tem plom ában  egy rég i o ltá rkép  szent Ambrvs püspökö t m éhektől k ö r

nyezve ábrázolja , e je lm o n d a tta l : „Nascentem apes, morientem Deus a l u i t („születésekor a 
m éhek, haldoklásakor Is ten  á lta l táp lá lta to tt) , m ié rt is szent Ambrus a méhészet védszenlje.

A világ minden részében, hol emberek laknak, ott találjuk a 
méliet, mintha az isteni gondviselés arra rendelte volna, hogy az 
embert munkásságra, szorgalomra, rendre és takarékosságra oktassa. 
Az emberek e kedvencz társa könnyen megszerezhető, ugyanis egy 
rajt csekély áron vehetünk, az is megtörténhetik, hogy a véletlen 
ju tta t birtokunkba egyet, mely messziről jőve a házunknál lévő fára 
szállt, e mellett a méh-barátok —  hogy terjeszthessék — ajándék
ban is adnak. Egy raj elég, hogy méhészetünk törzs-anyjává váljék.

A méhek nem kivánnak tőlünk semmi táplálékot, mert azt ők 
saját szorgalmuk által szerzik be sőt gondviselőjöket ők ajándékozzák 
meg gazdagon méz- és sejt-készitméuyeikkel, viszonzásul ama csekély 
értékű gyékény- vagy vessző-kaptárért, mely nekik hajlékul adatik.

A méh a legszegényebb néposztály által is tenyészthető és a 
munka-képtelenek által is gondozható.

Kinek nincs egyebe, mint ama bérlett, rozzant hajléka, melyben
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magát családjával megvonja, a ház előtt vagy a szoba ablakában még 
az is tenyészthet egy-két méh-családot, mint azt Schweitzban saját 
szemeimmel láttam. —  Mivel pedig egy középszerű méh-család után
—  mint tiszta hasznot —- évenként körülbelől egy fél kilogramm 
viaszt és 4— 6 kilogramm mézet számíthatunk, a méh-tenyésztés hasz
nossága kétségbe vonhatlan. Nem tudom tehát elég buzgón ajánlani, 
hogy hazám minden egyes lakosa legyen a méhészetnek gondos, szor
galmas ápolója.

Igénytelen véleményem szerént a méhészetet úgy lehetne ország
szerte legkönnyebben megkedvelteim, és leggyorsabban elterjesztem, ha a 
községekben a lelkészek és tanítók —  felekezeti különbség nélkül -  a 
hasznos ügyet felkarolván, mindenekelőtt méh-családok beszerzésére fór- 
ditnák gondjokat, a melyeken a méhészetet elméletileg és gyakorlatilag 
betanulnák s tanítanák.

E czélból gyűjtést kellene megindítani minden községben ezen
—  vagy ehhez hasonló — felhívással: „Ismertessük meg a méheket 
és a hasznos méh-tenyésztést a nagyobb iskolás növendékekkel!“

Adakozzunk tehát, — mindenki tehetsége szerint —  ha csak 
néhány krajczárt is, és vegyünk köz-költségen egy pár méh-családot, 
bízzuk ezek gondozását a tanítóra oly formán, hogy azokat a községi 
faiskolában vagy házi kertjében kezelje, az évi szaporulat legyen az 
övé a gondozásért, de az iskola részére mindig maradjon meg két törzs
család.

Ezen méheknél aztán a tanító a nagyobb ifjaknak minden időben 
megmutatja, hogyan kell a méhekkel bánni, mikép kell azokat gon
dozni, —- egyszóval a méhészetet megismerteti, megkedveltet! s az ifja
kat a méhészkedésre buzdítja s mindarról felvilágosítja, amit tudni 
kell a méhek kezelőjének, hogy azok a lehető legtöbb jövedelmet 
hozzák.

Ezen az utón leginkább volna lehetséges a méhészet általános 
elterjesztése, mert a legszegényebb községben is fog annyi pénz egv- 
begyülni, amennyiből egy pár méh-család megszerezhető, minthogy az 
egyes lakókon kivül, a községek pénztárai is bizonyára fognak adni 
bizonyos összeget oly czélra, mely a község lakóinak később biztos 
jövedelmi forrást fog nyitni. Hogy az ifjak a méhészkedést megked-
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véljék, czélszerii lesz, ka a tanitó megizlelteti velők a mézet is, melyet 
a gyermekek különösen szeretnek.

A  földművelő népnek és napszámosoknak egyedül csak az egyszerű 
kaptárokkal való méhészkedést ajánljuk, mert a gazdálkodással és nap
számmal elfoglaltaknak nincs idejök a Dzierzon-féle mék-lak kezelésé
hez, mely sok időt vesz igényke.

A kaza közjólétének, a nemzet anyagi gyarapodásának előmozdi- 
tása legyen a közös jelszó s ez lelkesitsen bennünket pártolni a mé
hészetet, melynek haszna oly bizonyos, áldásos hatása oly kiszámit- 
h a tlan !

Ezeket előrcbocsátva, a méhtenyésztést megkezdeni óhajtók köny- 
nyebbségére vázlatosan megismertetem a méh-családot s azon gyakor
lati elbánást, melyet az egyszerű gyékény-, szalma- vagy vesszőkap
tárok kezelése körül követnünk kell, hogy azok után hasznot lássunk.

Ki ne ismerné a inéhet, ezen fürge, szorgalmas kis rovart, mely 
tavasztól őszig ellepi körteink, szántóföldeink virágzó veteményeit, az 
illatos rétet, a viruló mezőt, a csendes ligetet, a tarlót, a szőllőt, a 
gyümölcsöst és erdőt egyaránt, és döngicsélve keresi és gyűjti a mé
zet, a virágport és a viaszt s megrakodott lábakkal, virágporral hin
te tt torral sietve száll vissza kicsiny hajlékába?
*

Ezen hasznos rovar állandóan nagy csoportokban ól együtt közös 
háztartásban úgy, hogy nem ritkán 20,000-nél több van egy tanyán. 
Ezen méh-csoportokat méh-családoknak vagy méh-rajoknak nevezzük

Élnek vadonban is az erdei fák odvaiban, s ezeket vad-méhek- 
nek hívjuk, de itt csak azokról fogunk szólni, melyeket, mint méh
rajokat kaptárokba fogunk s házilag kezelünk.

A méh alapszíne fekete, a rajta levő szőröcskók azonban sárgák.
A méhnek négy átlátszó s kevés érrel ellátott hártya forma 

szárnya, két rövid csápja és hat lába van.
j A méh-családban csak egy kifejlett nőstény van s ezt anyának, 

vagy királynénak nevezzük; van azután több száz him, ezek a h erék ; 
a többiek mind fejletlen ivaru nőstények és dolgozó méhoknek hi
vatnak.

Az anya, vagy királyné, (2-ik szám alatt), testére nézve azzal kü
lönbözik a többi móhektől, hogy teste jóval nagyobb és hosszabb,
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dolgozó méheknél és karcsúbb a heréknél, s ezenkívül potrohún vilá
gosabb gyűrűzettel* bir.

1. H ere. 2. K irályné. 3 .' Dolgozó.

X Az anya rakja a petéket, melyekből lesznek a fiatal m éhek; ő 
tartja fenn a rendet; az ő jelenléte ösztönzi munkára a dolgozó mo
hokét ; az anya tehát a 'család szaporodása és femnaradásának alap
feltétele ; ha az anya elvész : a munka szünetel, a rend felbomlik, a 
család fogy, pusztul, elvész. y

Jó, termékeny anya egy nyáron 40 ezer petét is képes lerakni, 
s igy 40 ezer fiatal munkás méhvel családját gazdagítani. Azért a 
dolgozó méhek természeti ösztönüknél fogva körűié csoportosulnak, 
bőven táplálják, gondozzák, féltékenyen őrzik s életük feláldozásával 
is védelmezik.

A  herék, (1. szám alatt) a legnagyobbak a családban, testök vas
tagabb, szőrzetük sűrűbb, fullánkjok n incs; rendeltetésük, hogy a 
fiatal anyákat megtermékenyítsék, s ha ezen hivatásukat teljesítették, 
a dolgozó méhek által a kaptárból kifizetnek s megöletnek.

A  dolgozó méhek (3-ik szám alatt) testökre nézve legkisebbek a 
méhek csoportjában, potrohúk hátsó részén visszahúzható fullánkjok 
van, melylyel magukat védelmezik s fájdalmas sebeket ejthetnek, hátsó 
lábaik egy kis kefécskével, lábszáraik pedig egy kis mélyedéssel —  
az úgynevezett 'kosárkával —  van ellátva, mely az édes anyagok ösz- 
szegyüjtésére és hordására szolgál.

Ezen családtagok valóban megérdemlik a dolgozó nevet, ők tisz
togatják ki a k ap tá rt; ők állanak őrt annak bejáratánál a család biz
tonságáért ; ők gyűjtik fáradhatlan szorgalommal a virágport, a mézet, 
a v iaszt; ők készítik csodálatos művészettel a méz-sejteket; ők táp
lálják gyöngéd szeretettel anyjukat, királynéjukat; ők költik ki s 
nevelik fel a Hasit ásókat; ők kelnek harczra minden ellenséggel s 
hullanak el családjokórt bámulandó készséggel és önfeláldozással.
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Amint tehát az anya a szaporodás és fenmaradás mellőzlietlen 
alapfeltétele, úgy a munkás méhek a jólét és gazdagság nélkiilözhet- 
len tényezői.

Ismerjük tehát a méh-családot legegyszerűbb leírásban, most 
lássuk a méh-család körüli teendőket, vagyis az egyszerű méhészetet 
főbb alapjaiban részletezve.

Azért mondom az egyszerű méhészetet, mert van okszerű méhész
kedés is, az úgynevezett Dzierzon méh-lakokkal, melyről most szólani 
nincs szándékomban, mert ez több fáradságot, befektetést és szak
értelmet kiván s nem is kezdő vagy földmivelő méhésznek való. Azok 
részére, kik az okszerű Dzierzon méhészkedésben szeretnének bővebb 
tájékozottságot nyerni, alább mutatok egy méh-lakot és megjelölendem a 
szakmunkákat, melyekből alapos ismereteket meríthetnek s magukat 
az okszerű méhészetben gyakorlatilag is kiképezhetik.

Az egyszerű méhészkedést onnét kezdem meg, midőn egy rajt 
akarunk fogni, mert a rajzás nem egyéb, mint egy csoport méhnek 
az anya-kaptárból való kiköltözése oly czélból, hogy más helyen uj 
családot alapítson.

Midőn az anyakaptár annyira megnépesedett, hogy a méhek azt 
fenékig ellepik, sőt a kaptár oldalain kivül is tanyáznak, reggeli 9 órá
tól délutáni 4 óra utánig várhatjuk a rajt ; készen kell tehát tarta
nunk a kaptárt, mely vesszőből, szalmából vagy gyékényből lehet ké
szítve szokásos hegyes alakban — lehet azonban Göndöes-féle kettős 
gyékény kaptár is, mert ezzel egyszerűen lehet bánni. A vesz- 
sző kaptárokat kivül agyag- és marha-ganajból készült tapaszszal jó 
előre bemázoljnk, vagy, ha már be voltak mázolva, kijavítjuk ; a gyé
kény és szalma kaptárokat, betapasztani nem szükséges. A kaptár belső 
részében egy araszt távolságra keresztben egymás alá ujjnyi széles 
—  végeiken meghegyezett —  fácskákat teszünk, hogy a méhek a sej
teket majd azokhoz ragaszszák, mert nagy melegben ezek lehullaná
nak. Mikor aztán észreveszszük, hogy a raj kijönni készül, mit on
nét tudunk meg, hogy a kaptár nyilasán tömegesen tódul kifelé s a 
méhes előtt csoportosul, akkor a már készen tarto tt kaptárt egy kis 
csomó szalma lángon kifüstöljük, hogy a pókok s egyéb a kaptár bel
sejében rojtezkedő rovarok elpusztuljanak, azután pedig méhfüvel 
belül jó erősen bedörgöljük. Ennyi idő alatt a raj rendesen már meg
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szállt. Midőn tehát látjuk, hogy egészen megcsendesült, veszszük a 
kaptárt s felfelé fordított nyílásával a gallyon függő raj alá tarjuk, 
a gallyat megrázzuk, minek következtében a raj a kaptárba hull. 
Ekkor a kaptárt rendes állásában a fa alatt csendesen a földre he
lyezzük, arra a helyre pedig, hol előbb a raj volt megtelepülve bür
köt helyezünk, ezt azonban csak akkor tegyük, ha a raj vissza szál- 
lani szándékoznék.

Megesik azonban, hogy nem vékony gallyra, hanem a fa derekára 
vagy más kényelmetlen helyre száll a raj, akkor annak lerázása he
lyett a kaptárba söprést, mely toll söprűvel legczélszeriibben eszkö
zölhető, kell alkalmaznunk.

Ily kivételes esetekben a szükség leleményessé szokta tenni a 
méhészt, hogy megtalálja a legjobb módot, melylyel raját befoghassa.

A kaptárba ujonan befogott raj a befogás helyén marad az est 
beálltáig, este azután egy lepedőt veszünk s a kaptár közelében 
földre terítjük s előbb a kaptár röplyukát bedugván, a lehető leg
csendesebben a lepedő közepére helyezzük, azután négy csücskét ke
zünkbe összefogjuk s az uj rajt vigyázva, nehogy a kaptár megütőd- 
jék, a neki szánt helyen elhelyezzük.

Tanácsos a lepedőt a kaptár alul legalább több perczig el nem 
távolítani, hogy azok a méhek, melyek az áthelyezés alkalmával ne
talán lehullottak, a kaptár csúcsában függő tömeghez felmászhassanak.

A méhvel tölt kaptárokat legezélszerübb délkeletre néző méhes
ben a földszine fölött legalább egy arasznyira felpóczkolt olyan desz
kára helyezni, mely legalább 2 hüvelykkel szélesebb, mint ama leg
öblösebb kaptár átmérője, melyet rajta elhelyezni óhajtunk. Szükség
ből tarthatjuk a méhkaptárokat a puszta földön is, de ez esetben 
szükséges, hogy a földet azon helyen legalább 4 hüvelyk magasra 
emeljük, jól megfurkózzuk s még ezen felül szépen sár-mázzal be is 
simítsuk —  vagyis padkát készítsünk, —  hogy ily módon a békák 
ellen védelmezve legyenek a méhek.

Ha a kaptárok fedél nélkül a méhesen kívül lennének elhelyezve, 
hogy az eső és meleg ellen némileg megvehessenek, egy csomó gyé
kényt, kákát vagy csépelt szalmát összekötünk s azzal a kaptár csúcsát 
aránylagosan úgy borítjuk be, hogy a kettős czélnak megfeleljen. Ha 
a rajt a Göndöcs-féle kettős kaptárba szeretnők befogni, akkor lég-
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czélszerübb azt a felső csúcsos részbe rázni, mivel pedig ezen a ré
szen röplyuk nincs, szükséges a földre helyezéskor valami kis gö
röngygyei egy kissé felpóczkolni, hogy a méhek ki és be szabadon 
járhassanak ; a kaptár alsó részét azonnal a befogás után a neki szánt 
helyre teszsziik s este a felső részt egyszerűen reá illesztjük s fa
szegekkel és spárgával a karimákat összefoglaljuk, megjegyzendő, hogy 
az alsó rész dugóját előlegesen el kell távolítani, hogy a méhek a 
felső csúcsos részből e nyiláson az alsó részbe mehessenek s ebből 
a röplyukon kijárhassanak.

—  11 —

Ezen kaptár előnye abból áll, hogy midőn a méhek a felső részt 
már beépítették s az alsó részbe annyit hordottak, hogy abból kite
lelhetnek, a felső részből a mézet annyiszor, ahányszor az megtelik.
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könnyű szerrel kiszedhetjük t. i. ott, ahol a két karima össze van 
foglalva a köteléket leoldjuk, a szegeket kihúzzuk, ezután a csúcsos 
részt, hogy a méhek az alsó részbe húzódjanak, megveregetjük s egy 
vékony drót segélyével a felső részt elválasztván leveszsziik, a kaptár 
alsó részének nyílását azonban rögtön befedjük, mikor aztán a csúcs
ban levő mézet kiszedtük, üresen ismét visszahelyezzük.

Ezen módon szüz-mézet is szüretelhetünk, ha t. i. a közlekedő 
nyílásra egy olyan rostélyt helyezünk, melyen a dolgozó méhek á t
mehetnek, de az anya át nem juthat s igy oda petéket nem rakhat. 
Szüz-mézet azonban első alkalommal nem szüretelhet a méhész mert 
a rostélyt csak az első levevés után illesztheti a mondott nyílásra.

A Gröndöcs-féle kettős kaptár rajzát zárva és nyitva könnyebb 
megismerés és megérthetés végett itt bemutatom ; ára hozzá való 
cziuk rostélyzattal együtt 1 frt, kapható B.-Gyulán a feltalálónál.

A fent leirt kettős gyékény-kaptár egyszerű és czélszerü s kü
lönösen a nép részére jobbat és olcsóbbat kivinni sem lehet, mert az 
egyszerű földműves, ha egy ilyen kaptárt megszerez, télen át gyé
kényből, szalmából vagy vesszőből, könnyen utána csinálhat bármennyit, 
anélkül, hogy rá kiadása lenne.

E gyékény kaptárnak különösen az a jó tulajdonsága, hogy nyáron 
hűvös, télen meleg, —  kúpos alakja miatt benne a méh legkorábban 
rajzik, —  és a mi fő : a mézet a méhek leölése nélkül lehet ki
venni belőle, t. i. vagy az alsó vagy a felső részben bent hagyva a 
mélieket.

M iután a rajra szert tettünk, az a kérdés, hogyan kell azt 
gondozni ?

Ha első a raj, termékeny öreg anyja van mert az első rajjal 
mindig az öreg anya kel útra s igy rendszerint még egy rajt vár
hatunk tőle abban az évben —  ha t. i. elég népe van, — tehát a 
rajzásra vigyáztam k kell.

Minden egyéb gondviselésünk a közönséges kaptárak körül csak 
abból áll, hogy a kaptár alját naponkint hajnalban egy tollseprüvel 
jól elsöpörjük, hogy a moly vagy szipoly kaptárunkat meg ne lepje, 
mert az elpusztítja.

E mellett az anya kaptároknál tanácsos, hogy a harmadik rajzás 
után az anyaházakat megsemmisítsük, s igy a további rajzást meg-
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akadályozzuk; e czélból néha a sejteket is vissza-vágjuk, hogy a mé
hek tevékenysége inkább a méz készítésére tereitessék.

A méhes elejét, midőn a méhek lecsendesedtek, hetenként egy
szer, vagy többször is előbb meglocsoljuk, azután felseperjük ; a mé
hest magát lepókhálózzuk ; sejtes mézet a méhesben vagy körülte 
nem tartunk ; a méhes előtt egy kis vályúban vagy más alkalmas 
edényben —  a méhek itatása ezélj álból —  vizet tartunk s a vizszinét 
nádtörmelék, apró zsindely darabkák, vagy más apró száraz galylyal 
beszórjuk, hogy a méhek ivásközben bele ne föladjanak.

Midőn az ősz közeledik sem a feletébb kövér sem a szegény, ha
nem a legjobb karban levő méheinket téléltetésre kiválasztjuk s azokat 
csendes, nyugalmas, száraz s ha lehet a hideg szelek, eső és hóvata- 
gok ellen védett helyen, — a méhesben, padláson, kamarában, száraz 
pinczében —  olyan deszkára, mely fentebb em littetett s legalább oly 
magasan, hogy a deszka alatt a macska elférhessen, elhelyezzük. A 
kaptárak környékét hamuval körülhintjük, a röplyukat bezárjuk s 
hogy a méhek levegőt mégis kapjanak, a dugó mellé -—- úgy, hogy a 
a kaptárba jól benyúljon —  egy nádcsövet dugunk, ezenfelül nagyon 
tanácsos, ha a kaptárak körül bortorjánt szórunk, hogy az egerek 
attól oda ne mehessenek.

A méheket télen át bolygatni inkább káros, mint hasznos. Ta
vasz felé megnézhetjük s ha szükséges, étethetjük is.

A  telelésre alkalmatlan csaláidokat kidoboljuk, tehát nem öljük meg, 
hanem a többi magnak elteendö kaptárokba bocsátjuk s azok méheivel 
egyesitjük, s amenyiben táplálékuk elégtelennek mutatkoznék, télire éle
lemmel láitjuk el.

A kidobolás s egyesítés már némi gyakorlottságot s szakértelmet kiván.
A kidobolandó család kaptára csúcsával lefelé fordittatik, hogy a 

két kas alsó része egymásba vagy egymás fölé legyen illeszthető, 
magától értetődik, hogy mindkét kaptár röplyukait jól el kell zárni; 
midőn ez megtörtént, ott, hol a kaptárak egymásra vannak illesztve, 
—  hogy a méhek ki ne jöhessenek a netalán itt-o tt található nyílá
sokon, —  lepedővel köriilcsavartatnak s a dobolás fapálczikákkal az 
alsó kaptár csúcsától kezdve felfelé a felső kaptár kezdetéig hossza
san és ismételten folytattatik mindaddig, mig a méhek zúgásából meg 
nem győződünk, hogy a család a felső kaptárba átköltözött.
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Ekkor azután a két kaptár szétválasztatik s az átköltözött csa
lád volt helyére állittatik.

Meg kell azonban jegyeznem, hogy ezen eljárás nem mindig vezet 
eredményre.

A kidobolt és egyesített méhek mézét és sejtjét megszüreteljük, 
oly formán, hogy a sejteket a méhész-késsel a kaptárból kivágjuk, 
azután egy nagy tálra két szitát —  felül ritkábbat, alul sűrűbbet —  
helyezünk, s ezekre a mézzel te lt sejteket —• melyekről előbb a be- 
kúpolást vékony élű késsel levágtuk —  reá rakjuk s meleg helyre —  
komenczéro —  teszsziik s tiszta ruhával letakarjuk. Ily módon a ket
tős szitán át a legtisztább mézet nyerjük, melyet üvegekbe csurgatva, 
a gyógyszertárban, kereskedésekben drágán eladhatunk. Az át nem 
csurgóit mézet pedig a sejtekkel együtt összecsömöszöljük s a mézes- 
kalácsosoknak eladjuk. Ez a legjobb módja a méz értékesítésének; 
mindazok, kik nem igy tesznek, fele hasznot sem vehetnek be a mézből.

Ha a méhek szerencsésen kitavaszodtak s nem a méhesben te lel
tek, telelő helyeikről az előbb szépen kitisztított méhesbe viendők s 
ama helyre állitandók, hol a múlt nyáron voltak.

Azután a kaptárokat egyenkiut megvizsgáljuk s a netalán mu
tatkozó szipolyoktól gondosan megtisztítjuk; ha szükség van a sej
tekre. az üres, fekete, penészes sejteket méhész-késsel levágjuk; ha 
a családnak méze hiányzik, a röplyukat bedugjuk s a kaptárba lé
pesmézet teszünk s a kaptár alsó kerületét hamuval körülszórjuk, 
hogy idegen méhek s hangyák be ne férhessenek. A röplyukak nyí
lását félig nyitva hagyjuk, hogy a méhek szép időben kirepülvén, 
tisztulhassanak és a kaptárt is kitisztíthassák; azért hagyjuk pedig 
csak félig nyitva a röplyukat, hogy magukat az éhséggel küzdő rabló 
méhektől s a rovarok tolakodásától igy könnyebben megvédhessek. 
Tavaszkor a méh még gyönge oltalomra van szüksége. A család 
sok tagot vesztett télen át, néptoleunó lett, nagy forgalma nincs, 
nem szükséges neki az egész röplyuk 'nyílása.

A szép idő, a virágzás beálltával a méheknek segítségre többé 
nincs szlikségök, keresnek ők maguk is élelmet, megvédik a kaptáro
kat is, —  azt azonban megkívánják, hogy a méhes, a kaptár alja és 
méhes udvara tiszta legyen, és hogy vizök ki ne fogyjon.

Az egyszerű méhész tehát nyugton lehet a rajzásig, melyről már
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szólottam, de akkor kis lánya vagy az anyjok, vagy bárki más, résen 
legyen, bogy a raj észrevétlenül ki ne szálljon, el ne szökjék.

Manapság az egyszerű, méhész is meg szokta tenni azt, hogy ha 
méheinek legelője megfogyatkozott, este kaptárait lepedőbe kötve ko
csira teszi és szalmára helyezve éjjel lassan a virágzó repczetáblák, 
pohánka s tarlóföldek— vagy rétek közelébe jobb legelőre viszi; ezt 
azután vándorlásnak nevezi.

Ezen vándorlás hasznát s czélszerüségét nem lehet kétségbe 
vonni, sőt ajánlani merem, mert bőven kifizeti a szállítási költsége
ket. Hasznát s czélszerüségét egyszerűen bizonyítja az, hogy a méh- 
nek nem kell messze repülni a mézhez és viaszhoz való anyagokért.

Ennyi mondani valóm volt az egyszerű méhészkedésre vonatko
zólag. Igazán nem sok! Mindenki könnyen megteheti és végezheti, 
s igy e kis rovaroknak nagy hasznát veheti.

A kis méh lehet ama szegény népnek fejős tehénkéje, melynek 
nincs egy talpalatnyi legelője. Lehet részben a nyomornak enyhítője 
s a keserű élet megédesitője. Lehet a mell- és gégebetegek gyógyszere, 
a gyermekek kedves tápláléka. Még csak adót sem kell tőle fizetni, 
sőt helyettünk gyakran ő fizeti meg azt a sejttel, a mézzel, melyet a 
gazda tőle szüretel. A méhészkedés e mellett kellemes időtöltés is.

Igyekezzünk tehát minden kínálkozó alkalommal terjeszteni a 
méhészetet, mert noha ez a mező-gazdaságnak esak csekély mellék
ága, az egész országban való elterjedése esetében, mégis sok millió 
értéket képviselne; ha t. i. jövőben csak 3— 4 millió kaptárral több 
méh fog is tenyésztetni hazánkban, mint jelenleg, az már 12— 20 
millió forint különbséget tesz a bevételben, s igy a méhészet való
ban hivatva van közvagyonosodásunkat épen a legszegényebb osztály
nál tetemesen előmozdítani.

A méhészet felkarolása tehát hazafias és nemzetgazdászati köte
lesség isA Igyekezzünk azért minden megyében létrehozni egy-egy 
„méhész egyletet,u hogy a méhészet annál gyorsabban elterjedjen, min
den községben.

Ámbár csak az egyszerű kaptárokban való méhészkedés megismer
tetése volt czélom e sorokban, mindazáltal nem mellőzhetem el, hogy 
az általam feltalált uj szerkezetű Dzierzon-féle okszerű méh-lakot, mely
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bői minden perczben kivehető a keretben levő legszebb sejtes —  lé
pes —  méz, annak ábrája és leírásával együtt be ne mutassam, hogy 
igy azok, kiknek kedvük lenne az okszerű Dzierzon méhészethez, a 
magok részére megrendelhessék.

A  Göndöcs-féle u j szerkezetű (lapozó) méhlak.
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Ezen méhlak három —  egymásfölötti részből á l l ; minden rész 
9 keretet, összesen 27 keretet foglal magában. A méhlak belvilágának 
magassága 66, hossza 51, mélysége 31 centiméter, a keretek 21,874

□  .centiméternyi belvilágot (köbtartalmat) foglalnak e l ; mind a három 
rész 5 milliméter ál méretű vassodronyon (drót) nyugszik olyformán,
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liogy a keretek egymásközti hézaga is 5 millimétert képez, a méhek 
közlekedésére.

Minden egyes keret olyaténképen vehető ki és helyezhető vissza, 
mint valamely könyvtárból az ott elhelyezett könyv. —  A méhlak 
külfala 7 centiméter vastag beléczezett gyékénytömegből áll, mely —  
télen kellő meleget, nyáron kellő hűvöst tart. A legalsó rész alatt 
7V2 centiméternyi üres tér van hagyva, mely a méhlak kitisztítására 
szolgál.

Ezen méhlakban még az 1879—■80-iki efűs nagy télen át is k i
tünően teleltek a méhek. 1880. ápril 15-ig egy erős méhcsalád a 
teleltetésre hagyott 10 kiló mézből csak 5 kilót fogyasztott. Elhalt 
méh alig találtatott, csak 10— 12 db a méhlak fenekén. A költő-telep 
olyannyira czélirányosnak bizonyult, hogy 1880. év ápril 15-én 11 db. 
költésser te lt keret ta láltatott benno és ezen felül két darab újon
nan kiépített keret-sejtet tartalmazott e méhlak.

Az eddig ismert Dzierzon-féle méhlakok felett, a fentnevezett 
méhlak még a következő előnyökkel is bir:

1. E méhlak kezelése a legegyszerűbb, legkönnyebb és leggyor
sabb, nem kell hozzá semminemű segédeszköz, u. m. fogó, kerethúzó stb.

2. Nélkülözi a sejtládát vagy sejttartót, mert a keret egyszerűen, 
atrébb lapozható, s bármely egyes sejtkeret kényelmesen kivehető, s 
a vizsgálat után- visszatehető a nélkül, hogy ez által a méhek műkö
dése nagyon megzavartatnék, mi az oly méhlakoknál történik, hol min
den keretet ki. kell szedni és sejttartóra tenni; —  azonban hogy a 
méhek fel ne zúduljanak, az átvizsgálás alkalmával annyira csendesen 
kell velők bánni, hogy még észre se vegyék, miszerint müködésökben 
zavartatnak.

3. A keret 5 miliméter vastag vassodronyon (dróton) nyugszik, a mé
hek nem ragaszthatják azt annyira oda, mint a faléczekhez, mi által a 
kezelés nagyon meg van könnyítve.

4. Kezelés közben a méhek nincsenek kitéve annyira az agyon- 
nyomásnak —  mégis vigyázni kell, hogy a sejtes keretek kisé oldal
vást fektetve szedessenek ki.

5. Miután e méhlakból a keretek nem szedetnek ki mind és nem 
tétetnek a sejttartóra, nincs kitéve meghűlésnek a íiasitás, —  sem 
pedig a kiszedett keretek a rabló méhek pusztításának.

F Ö L D M Ü V E L É S Ü G Í I  M I N I s m W U l f
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6. A méhlak belső része egészen sima, se vágány (unt), se lécz 
nincs alkalmazva, annálfogva a szipoly nem fészkelhet oly könnyen 
benne,

7. Minél több tiszta szűz sejtméz nyerhetése végett ezen méli- 
lakban mind. a két felső keret-osztály méz készítésére használtatik, 
olyformán: hogy ezen osztályok az alsó úgynevezett költés-teleptől 
deszkafenékkel vannak elválasztva —  mely deszkafenék, hosszában 30 
cm. hosszú és 15 cm. széles czinklemezrostélyzat van alkalmazva, melyen 
át a méhek sokkal könnyebben, gyorsabban, és a mi a ío: tömegesen 
feljárhatnak a méztelepbe, —  mint más Dzierzon-féle méhlaknál, —  
az anya azonban nem férhetvén át a rostélyzaton, a két felső keret
sorba petét nem rakhat, és igy sok tiszta szűz sejtmézet nyerünk.

Azon esetben, ha a méhek késedelmeskednének felmenni a méz
telepbe, legczélszerűbb egy Hasítással te lt sejtkeretet helyezni oda és 
azonnal felmennek és munkához kezdenek.

Ha a méhész —  megszűnvén a gazdag mézhordás ideje —  nem 
akarja a többi méhe két a méztelepbe bocsájtani, a czinkrostólyzat vé
kony deszkácskákkal elzárható.

8. Az eddig ismert m éhlakokból— hol a keretek mind kiszedetnek 
s kerettartóra tétetnek, —  míg egyet átvizsgálhatunk, az idő alatt a 
fentemlitett méh lakitól. 5— 6-ot kényelmesen áttekinthetünk, mi a n a 
gyobb méhészetnél szerfelett lényeges különbséget tesz, s igy az ame
rikaiak jelszavával élve: az idő a legdrágább! javunkra fel kell hasz
nálnunk azt.

Bei elei tetés előtt, midón a felesleg mézzel te lt keretek kiszedet
nek, az ezek eltávolításával felmaradt üres helyeket papírral, mohával, 
szalmával, kukoricza-csuhával vagy rongygyal kell betömködni, —  
hogy igy a méhlakban a hideg befogadássára ürestér ne legyen, mert 
a méhek összeszoritva, nagyobb meleget tartván, biztosabban kitelelnek.

Ilyen méhlak kapható Steigervald János egyleti asztalosnál 
B.-Gyulán, ára: 7 frt 25 kr.

Miután a Dzierzon-féle méldakokban való okszerű méhészet na
gyobb tanulmányozást kivan s azt itt röviden le nem Írhatom : szük
ségesnek találom ama munkákat felemlíteni, melyekből azt a vállal
kozók megtanulhatják.

Ezen munkák a következők : u. ni. magyar nyelven :
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1. „Méhészeti kátéé1 Khűne EerencztŐl, ára 1 írt. Tanítók
nak 50 kr.

2. „A méh-tenyésstés elemeié1 Kriescli Jánostól, ára 50 kr.
3. ,,A  méhészet kézikönyve.11 Tótli Imrétől, ára 1 írt.
4. „A méh-tenyésztés.“ Dömötör Lászlótól, ára 30 kr.
5. „Méhészeti Lapoké1 Szerkeszti Kriescli János. E folyóiratot a

Magyar országos méhészeti egyesület tagjai az évi dij 2 frt fejéhen
kapják.

6. „Magyar méhé‘ Lap. Szerkeszti Grand Miklós, lakik Buziáson, 
ára egy évre 2 frt.

Német nyelven :
1. Bationelle Bienenzucht“ von Dzierzon.
2. „Die Biene“ von Br. Berlepsch.
3. „Die neue nützliche B i e n e n z u c h tvon Ludwig Huher.
4. „Organ des Vereins deutseher Bienen-Zeitung“ Herausgeber 

und Redacteur Wilhelm Vogel in Lehmannshöfel bei Zechin. Post 
Kiistrin.

5. „Die ungarische Biene.“ Szerkeszti Grand Miklós, Buziás.
6. „Bedaction dér Ober-Ungarischen „Bienen-Zeitungu Kis- 

Szeben.
7. „Bienen-Vater“ Szerkeszti Gatter. Bécs.

— 19 —

2*

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár



I. A méhek ellenséget.

A méhek legveszelyésebb ellenségei: a) Viaszmoly— szipoly,—  
(Glalleria mellionella álczája), mely a sejtekbe veszi be m agát; b) a 
méz-féreg —  Tricliodes apiarius-álczája; c) Halédfejü lepke —  Ache- 
rontia atropos, —  mely esténldnt, midőn a kantárakban a méhek el
csendesedtek, belopódzik és jóllakik mézzel; ellenségei továbbá a 
fókok, melyek némelyike a méhes közelében kifeszitett erős hálójával 
sok méhet elfog; a füsti fecske, mely a hazatérő kis méheket röptűk
ben elfogdossa; a béka, mely az elfáradt és pihenni megszállott mé
heket kapkodja s a kaptár előtt ólálkodva, a fiatal in ékek ben is kárt 
okoz; az egér, mely különösen télen a kaptárokat kirágván, nagy 
kárt okoz, de van reá eset, hogy őszszel a' kaptár nyilasán a méhek- 
hez furakod ik. Ezen ellenségek ellen tehát védeni kell méheínket.

II. Micsoda fákat és v ir á g o k a t  a j á n lh a tu n k  a m é h é sz e k
fig y e lm éb e  ?

Bár minden növény virága nyújt táplálékot a méheknek, azért 
mégis vannak olyan növények, melyeket a méhek különösen azért sze
retnek, mert a legtöbb és legjobb mézet azokból hozhatják.

a) Ezen növények a fák közül :
1. Somfa. Cornus más. Legkorábban virágzik minden fák között 

és a legelső táplálékot nyújtja.
2. Ákcisz. Robinia Pseudacacia. A legszebb, legtöbb és legfehé

rebb mézet adja.
3. Hársfa. Tilia. A legizletesebb mézet szolgáltatja.
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4. Semfű — semfa. Pongyola Fanzár. Lycium harbarum. Bokor, 
mely júliustól fagyásig virágzik.

b) A  virágok közü l:
1. Méh-fü. Melissa officinalis.
2. Borago oficinalis.
3. Mályvarózsa. Althaea. De esak az egyszerű virágú, mely 

késő őszig folyton virágzik.
4. Tarló-fű. Tisztes fű. Rossnessel. Aratás után a legbővebb 

táplálékot s a legfehérebb mézet szolgáltatja.
5. Bezeda. A legillatosabb és legjobb mézet adja.
6. Portulaca, simpla.
7. Mák. Simpla Papaver.
8. Szaka. Kővirág. Sedum.
9. Selyemvirág. Asclepias.

10. Napraforgó. Helianthus annuus.
11. Veres lóher. Trifolium pratensae.
12. Bepcze. Sok, de nem jó izű mézet ad.
13. Pohánka. Polygonum Fagopyrum. Kövér földben mindig vi

rágzik, sok de nem jó izű mézet ad.
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I II . M é lié sz -eg y ic tek .

Magyarországban a következő méhész-egyletek vannak :
1. Magyar országos méhész-egyesület, székhelye Budapest.
2. Délmagyarországi méhész egyesület, székhelye Buziás.
3. Békésmegyei okszerű méhész-egylet, székhelye Gyula.
4. Erdélyrészi okszerű méhész-egylet, székhely Kolozsvár.
5. Bánfalva-vidéki méhész-egylet, székhely Bánfalva. Békés m.
6. Aradmegyei méhész-egylet, székhely Arad.
7. Geszt-járási méhész-egylet, székhely Geszt. Biharmegye.
8. Füred-vidéki méhész-egylet, székhely Tisza-Füred.
9. Ennyig-vidéki méhész-egylet, székhely Enying.

10. Szepes-oroszi tanító méhész-egylet, székhely Szepes-Oroszi.
11. Bács-Bodrogi méhész-egylet, székhely Kula.
12. Szeged-vidéki méhész-egylet, székhely Szeged.
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Méhészeti vándor tanárok.

Magyarország liat méhész-kerületre van osztva.
1-ső kerületben vándor tanár Grand Miklós, lakik Buziáson. A 

vándor tanárok főnöke.
2-ik kerületben vándor tanár Dömötör László, lakik Budapesten.
3-ik kerületben vándor tanár Valló János, lakik Nagy-Sálion, 

Zemplém megyében.
4-ik kerületben vándor tanár Nagy Zsigmond, lakik Sárospata

kon, Zemplém megyében.
5-ik kerület Aradi. 6-ik kerület Alsó-Fehér-Besztercze-Naszódi.
Ezekben a vándor-tanári állomás nincs betöltve.
A vándor-tanárok, ba Írásban vagy személyesen fölkerestetnek, 

felvilágosítással bárkinek is készségesen szolgálnak.

A méhészet aranyszabályai.

D r. D zierzon, b. B eriepsch és m ás je les m esterek  u tán , röviden összeállitá :

Göndöcs Benedek.

1. Méheidet télen át a legnagyobb nyugalomban tartsad, erős hi
deg és napsugár ellen óvd meg őket, és gondoskodjál arról, hogy vizök 
és kellő levegőjük legyen, (t. i. a röplyukat tartsad félig nyitva,) ja 
nuár vagy február hónapban, ba már az idő enyhül (+  6— 8° R.), 
egy szélcsendes meleg napot használj föl arra, hogy méheied a tiszt- 
tulási kiröpülést megtegyék.

2. A szép tavaszi napok bekövetkeztével, midőn a méhek már 
erősen kezdenek kiröpülni, vizsgáld meg köpüidet, van-e anyjok ? 
kellő mézkészletök, elegendő népességük? A kas belsejét tisztítsd ki, a 
lépeket rendezd. A  gyenge népeket egyesítsd, az anyátlan kasoknak, 
melyeknek sok népök van, adj fiatal királynékat, a röplyukakat 
szükitsd s arról gondoskodjál, hogy a köpüben a kellő hőfok megle
gyen és hogy a költőtér nagysága a népességgel kellő arányban 
álljon.

3. Ápril derekán (a meggyfa virágzása alatt) a korai rajok esz
közlése végett, megkezdheted a nyerészkedő (spekulatív) etetést, de
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csakis a népes köpüket etesd ; a gyenge köpüket más erős kivett és 
költéssel telt lépekkel erősítsd.

Mindenkor iparkodjál köpiiidet, a mennyire leket, jó népesekké 
tenni.

A költőtért csak lassanként 1 - 2 léppel szabad nagyobbitani, a 
fölösleges mézlépeket és minden beresejtet a költőtérből távolitsd el.

Köpiiidet oszd be tenyészköpükre és mózköpükre, azaz olyanokra,
melyeknek főképen mézet kell adniok.

6. Rajzáskor népeidet jól figyeld meg, — a természetes rajt ne 
várd be, hanem készíts magadnak mesterséges rajt, olyformán, hogy 
ha az állandó munkával ellátott szalmakas erős és a röplyuk körül 
mélieid már kiülnek, dobold ki őket ; ha mozgó szerkezetű kaptáraid 
vannak, csinálj belőlük műfajokat.

7. A köpük számát évenként legfeljebb 50 százalékkal szabad 
szaporítani, tenyészköptiidtől csakis előrajt végy el, az utórajokat 
egyesítsd, vagyis költéssel telt lépekkel egyesítsd. Rósz időben etesd 
a rajokat valamint a kirajzott anyakasokat is.

8. A móztért nyisd fel és tágisd bő virágzási időben, állíts belé
üres sejteket, csurgasd ki a mézzel telt kereteket minél többször és
akadályozd meg a kereszaporitást.

9. Ha a mézlogelő tetőpontját érte, a peterakás korlátozása czól- 
jából, a népes kaptárt foszszad meg az anyától s tarsd fenn őket né
hány méhvel anya-nevelőben későbbi használatra.

10. Vizsgáld meg a kirajzott anyakaptárokat, raknak-e az anya
méhek petét, az öreg anyákat semmisítsd meg.

11. A mézlegelőt használd ki mékvándorlás által.
12. Figyeld meg a here-mészárlást, semmisítsd meg a herete

nyésző kasokat, egyesíts gyönge és méz-szegény családokat.
13. A mézlegelő után szűkítsd meg a röplyukakat, óvakodjál 

mindentől, mi a rablást előidézhetné. (Méhesed körül mézet el ne 
önts s lépekot szabadon ne hagyj) ; — távolitsd el korán reggel a 
mézkészletet.

14. Már szeptember elején intézkedjél méheidnek kiteleltetésére 
nézve, vizsgáld meg kaptáraid s kasaidat, van-e elegendő mézök ? 
ha felesleg méz van, szedd ki, ha kevés van a méhlakban, adj be 
annyi mézzel te lt sejtes keretet, a mennyiből megélhetnek.
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Beteleltetés elő tt/ midőn a felesleg mézzel te lt keretek kisze
detnek, —  az ezek eltávolításával felmaradt üres helyeket papirral, 
mohával, szalmával, kukoriczacsuhéval vagy rongygyal kell betöm- 
ködni, hogy igy a méhlakban a hideg befogadására üres tér ne le
gyen, mert a méhek összeszoritva, nagyobb meleget tartván, biztosab
ban kitelelnek.

15. Csak erős méhcsaládot, elegendő mézzel ellátott kaptárokat 
kell hagyni a kitelelésre, az erős családoknál gondoskodjál, hogy kellő 
légjáratuk legyen (tágitsd röplyukaikat), kisebb családokat, a jó ta r
talék-anya, kedvéért, száraz, sötét pinczében teleltess ki.

16. A havazás s hidegebb idő beálltával zárd be méhesedet s 
óvd őket téli időben minden nyugatlanságtól és háborgatástól, hogy a 
következendő év méhtenyésztésedre áldást hozzon !
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II.

Oyttm olcsészet.

„A gyümölcsészét —  mint Maurer mondja -  a mezö-gazclaság 
virága, örömmel tölti el a szemet és szivet egyaránt, épen oly gyö
nyörűvé teszi a vidéket, mint gazdaggá annak lakosait és azáltal, hogy 
a földet, melyen lakunk széppé, hájolóhbá alakítja, műveléséhez pedig 
szeretetet, gyöngédséget és értélmességet kiván : nemesitőleg és emelőleg 
hat az emberek kedélyére. “

De a gyümölcsészet a mező-gazdaságnak oly mellékága egyszers
mind, mely jövedelmezősége folytán hivatva van a nemzeti vagyono- 
sodást előmozdítani és a népek jólétét fokozni. Nem üres szavak ezek; 
követendő például ott van Kecskemét városa, mely futó-homokját 
gyümölcsössé alakítva, ezreket kap a gyümölcstermeléshői; hátha 
egész Magyarország olyan gyümölcsös kert lesz, mint Würtemberg, a 
Báden nagyherczegség, vagy mint Cseh-, Franczia- és Olaszország; 
akkor hazánk a 18 millió katasztrális hold földjében termelhető gyü
mölcsből hány millió forintot fog bevenni? Azért a törvényhozás 
átlátva annak hasznos voltát, elrendelte : hogy minden község tarto
zik faiskolát létesíteni.

Az első teendő tehát, hogy a — nálunk annyira háttérbe szo
ru lt —  gyümölcsészet valahára életet nyerjen, az : hogy a faiskolák 
ott, hol még nem volnának, elkerülketlenül felállittassanak, és — 
szükség esetén — mint az feljebb érintve volt a megyei hatóság köz
bejöttével is létesittessenek. Létesittessenek pedig úgy, hogy minden 
egyes faiskola a község által nyáron a libák, malaczok, kecskék, és 
télen a nyulak kártételei ellen vertfal, —  hasitvány —  náddal vagy 
egyéb alkalmas sövénynyel bekerittessék.
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A törvényhozáson kívül a kormány a gyiimölesészeti vándortani- 
tói intézményt is felállítván, arról is gondoskodott, hogy a szüksé
ges szakértelemmel bíró vándortanitók a gyümölcsfa ápolásra minde
nütt oktassák a népet, és igy a gyümölcsószetnek alapjai a törvény- 
hozás által már lo vannak rakva. Igaz, hogy ezen kormányi intéz
kedések koronája, a mezei rendőri törvény, még nincs megalkotva, 
pedig hogy a szenvedélyes gyümölcs-termelő munka kedvét el ne 
veszitse, a rósz nép a fák kivágása és gyümölcslopástól elszokjék s a 
tulajdont, ha a másé, tisztelni, ha az övé magáé, becsülni ta n u lja : 
égető szükség vau arra, hogy e törvény minélolőbb megalkottassélc.

Közbeszövöm itt a vándortanitók neveit és czimeit, hogy az ér
deklődők szükség esetén azokhoz fordulhassanak óhajtásaikkal, kéré
seikkel, felvilágosítás, vagy útbaigazítás végett.

A vándortanitók ezek :
1. Petrovay György, faiskolai felügyelő. Lakik Nagy-Körűben, 

Jász-Nagykun-Szolnok megyében.
2. Spaclitliolz József, vándortanitó. Lakik Máramaros-Szigeten, 

Máramaros megyében.
3. Kónya Ferencz, vándortanitó. Lakik Nagy-Petényben. Hu- 

nyadmegyében.
4. Vékony Gábor, vándortanitó. Lakik Deósen. Külső-Szolnok- 

Doboka megyében.
Miután pedig, mint mondva volt, és amint valóban úgy is van, 

a gyümölcsészet a mezőgazdaság egyik mellékága, a földmivelési mi- 
nister pedig a mező-gazdaság előmozdításának czéljaira költségvetésé
ben 30000 Irtot vett fel, méltán megvárhatni a megyei gazdasági
egyletektől, melyek ezen összegből segélyt nyernek, hogy a megye
beli községi faiskolákat szintén segélyezzék ; a tanítókat, kik a gyü
mölcsfa tenyésztés terén lankadatlan buzgósággal és szembetűnő di
cséretes sikerrel munkálkodnak, jutalmazzák, épen úgy, mint azokat, 
kik a mező-gazdaság egyéb ágaiban, példáu l: a ló vagy szarvasmarha 
tenyésztésben kitűnnek, jutalmazni szokták; a községi faiskolákat a 
gazdasági-egylet faiskolájából az általános elterjesztés és termelésre 
méltó gyümölcsfák oltó-vesszőivel, csira-képes gyümölcsfa magvakkal 
és magonczokkal segítsék, —  mert ez elsőrendben nekik, mint arra h i
vatott mező-gazdasági közegeknek mulhatlan, erkölcsi kötelességük.
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I t t  nem hagyhatom megjegyzés nélkül, liogy a gyümölcs- és 
eperfa tenyésztést igen nagy mérvben elősegítené az, ha a tanfelügyelő 
vagy a megye alispánja azon néptanítókat, kik a gyümölcs- és eperfa
tenyésztése és terjesztése körül kiváló érdemeket szereztek, a földmive- 
lés, ipar és kereskedelmi ministernek jutalmazásra ajánlanák.

A faiskola.

A faiskola értelmes, ügybuzgó, szorgalmas gondozó nélkül fenn 
nem állhat, és ha névleg fenn is állana, a czélnak, melyre rendelte
te tt, meg nem felel és hasznot nem hoz. Önként merül fel tehát a 
kérdés, ki legyen a községi faiskola gondozója? Nézetem szerént, 
minthogy a czél az, hogy a gyümölcsfák nemesítése és ápolása 
minél nagyobb mértékben terjedjen, és azt úgy lehet legkönnyebben 
elérni, ba az iskolás növendékek a gyümölcsfa ápolására és nemesítésére 
oktattatnak, azért a faiskolát czélszeriien másra alig lehet bizni, mint 
a néptanítókra és lelkészekre s csak azon esetben másra, ha ezek szak
értelemmel nem bírnának.

Mivel pedig a kezelő sok időt és fáradtságot kénytelen a maga 
hivatali teendőin kivül a faiskola kezelésére fordítani, amire ő nem 
kötelezhető, méltó arra, hogy fáradozásainak némi jutalmául a faiskola 
jövedelmének fele részét nyerje a másik fele része pedig a szükséges 
kertészeti eszközök beszerzésére, a kert művelésére és egyéb szükség
letei fedezésére fordittassék; a községnek a legnagyobb baszna az 
ieend, hogy határában a jófaju gyümölcsfák elterjedvén, ezeknek gyü
mölcséért a nép sok pénzt vehet be. —  Megjegyzendő, hogy a nemes 
gyümölcsoltványokat minél könnyebb megszerezhetés czéljából darabon- 
kínt tiz krajczárért kell a népnek elárusítani, hasznossági szempont
ból pedig elkerülhetleniil szükséges hogy a faiskolákban csak általá
nos elterjesztésre méltó piaczos, kereskedelmi, eltartható, aszalható, 
bőven termő, szóval hasznot liajtó gyümölcsök tenyésztessenek, hogy 
bő gyümölcstermés esetében a gyümölcs az illető termelő által igy 
vagy úgy felhasználható legyen, idő előtt el ne romoljon.

I t t  útmutatásul röviden megérintem ama munkálatokat, melyeket 
a faiskolában teljesíteni k e li, s melyek ezekben öszpontosulnak.

Jól megjegyzendő mindenekelőtt, hogy ott, hol gyümölcsfa-iskolát 
akarunk alakítani, szükséges a földet 2 —3 lábnyira megforgatni és a
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megforgatott földön legalább egy évig kapás növényt termeszteni. 
Magától értetődik tehát, hogy én az előlegesen jól elkészített földben 
ajánlom az alább közlendő munkák végzését, melyek közöl:

I. A magvetés.

Legjobb mag az, melyet az ember maga gyűjt az erdőben ta lál
ható vadfák gyümölcseiből, milyenek a vadalma, vadkörte, vadcse- 
resuye, vadmeggy, galagonya, kökény. Ezek híjában pedig kerti gyü
mölcseink magvaiból.

A vad gyümölcsök magvát akkor legczélszerűbb megszedni, mi
dőn a gyümölcs már teljesen é re t t ; az ilyen gyümölcsöket saját fajuk 
szerént külön-külön rakásokba gyűjtjük és midőn megpuhultak kéz 
között vízben kimossuk és azonnal elvetjük, vagy homokba keverve, 
tavaszi használatig elteszsziik. Azoknak, kiknek alkalmuk nem lenne 
arra, hogy a vetendő gyümölcsmagot ily eljárással szerezzék meg, hite
les magkereskedőkhöz kell fordulniok, például Heine magtermelőhöz 
Sopronban, kinél gyümölcs-magot és vadonezokat —  ezrét 10 forint
jával —  kaphatni, továbbá Csizmadia József tanítóhoz, kinél a Ba
konyban szedett vadalma és vadkörte mag kapható, lakik Kapolcson, 
Veszprém megyében. Heinénél kaphatni sz. Iván-alma magot is, melyet 
jól kerített házi kertekben törpe almafa alanyául használunk. Törpe 
körte alanyául használtatik a birs, melyet nemcsak magvetés, hanem 
dugványozás által is lehet szaporítani. — Galagonya szintén törpe 
körtefát nevel. — A. kökénybe és keserű mandulába oltott őszi ba- 
raczk tartós életű szokott lenni. ■— Prunus padus mahaleb-be és 
meggy alanyokba cseresnyét szoktunk oltani. —  Veres szilvába kajszi 
baraczkot olthatunk sikerrel. — Eper, dió, kajszi-baraezk, mogyoró, 
gesztenye, beszterczei szilva magról kelt csemeték többnyire megtart
ják nemes jellegüket.

A gyümölcsfamagvak jól megmunkált földbe nyáron, őszszel és 
tavaszszal egyiránt vethetők.

A vetést úgy eszközöljük, hogy öt lábnyi széles ágyakat csiná
lunk, melyek szélein egy fél lábnyi térséget hosszában elhagyván, 
egy lábnyi távolságra 3 ujjnyi mély 4 árkocskát huzunk kerti zsinór 
és kis kapa segélyével mindig az ágy hosszában s ezen árkocskákba 
a körte-, alma-, szeder-, szilva-, cseresnye- és meggymagvakat 3— 4,

— 28 —

A

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár



29 —

a dió-, .gesztenye- s egyéb magvakat pedig 5 — 6 hüvelyk távolságra 
szórjuk, azután pedig az apróbb magvakat egy 5b fél hüvelyknyi te rí
téssel, a nagyobb magvakat pedig három hüvelyk terítéssel elföldel
jük ; kivételt képez a szeder, mely egy hüvelyknyi terítéssel meg
elégszik.

Nagyon előnyös, ha a terítés teteje egy kis homokkal és érett 
trágyával beszóratik, mert ez által a kikelés elősegittetik s a ned
vesség kipárolgása megakadályoztatik.

I I .  A c se m e té it  á p o lá sa .

A kikelt csemeték ágyait rendesen kell kapálgatni, a fácskák 
közeit óvatosan gyomlálgatni. A kapálást legalább háromszor-négyszer 
kell teljesíteni. Nagyon hasznos nyáron egy jó kapálás után a cseme
ték ágyaira félig korhadt apró polyvás trágyát teríteni.

A csemeték egy éves korukban kora tavaszszal egymástól 1 -  2 
lábnyi távolságra átültetendők, mely alkalommal gyökereikből y 4 rész
nyi éles késsel levágatik s ehhez aránylag a derék is megkurtitandó. 
A sorok közötti távolságnak, hogy a nemesítés eszközölhető legyen, 
két lábnyinak kell lenni. A kiültetett csemeték szintén gondosan —  
legalább — 3-szor, és pedig tavasszal, nyáron és őszkor megltapálan- 
dók és a gyomtól tisztán tartandók.

U S .  A c s e m e té i t  n e m e s íté s e .

Midőn a csemeték az á tü lte tett helyen megerősödnek, mi egy év 
alatt rendesen bekövetkezik, akkor párosítás, szemzés, és ha erőseb
bek találkoznak közöttük, vesszős szemzés vagy héj alá való oltás által 
benemesitendők. Minden sorba csak egy fajt szabad oltanunk s a soro
kat jelző karókkal kell ellátnunk, s még külön is a jelzés szerint 
fajainkat könyvbe vezetnünk.

A nemesítések, midőn sebeik beforradtak, rendes alakítás alá 
kerülnek; ugyanis a nemesítést követő tavaszon mellékhajtásaiktól 
megtisztittatnak s vezérhajtásaik is szükség szerént megrövidittetnek. 
A tisztántartás ez évben is magától értetik.

Fenuebb emlitve volt, hogy a fa-iskolák ezélj a a haszongyümöl- 
csészetet terjeszteni ; szükségét látom tehát annak, hogy itt meg
nevezzem ama helyeket, hol a haszon-gyümölcsészetre alkalmas fajo

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár



kát jól megnevezve tudomásom szerént biztosan lehet kapni. Ilyenek 
p. u. kitűnő s e tekintetben legmegbizhatóbb gyümölcsészünk Be- 
reczki Máté, lakása Mezö-Kovácsháza (Csanád megye,) kinél oltó galy- 
lyakat, továbbá Főtisztelendő Széchényi Lajos uj-kigyósi lelkész urnái 
Békésmegyében szintén oltó galylyakat lehet kapu i; továbbá a keszt
helyi gazdasági iskola faiskolájában Tok. Villási Pál urnái és az orszá
gos központi faiskolában, István-telken, T. Pethő urnái u. p. Rákos- 
Palota, nemcsak oltó gallyak hanem kész oltványok is kaphatók. Kész 
oltványok —  mindenféle gyümölcsnemből —  legnagyobb mennyiségben 
Petrovay György ur faiskolájából szerezhetők. Lakhelye: Nagy-Körű, 
Jász-Nagykun-Szolnokmegyébeii.

IV. in ya fák  ültetése és g<m«l©zás>a.

A faiskola, hogy czáljának megfeleljen, tiz szakaszra, fordulóra 
vagy vágásra osztandó, mert megtörténik, hogy az oltványok csak 5 
éves korukban adatnak el ; a földnek pedig, melyben növekedtek 
legalább 3 évig kell kapás növénynyel használtatni, hogy fa nevelő 
képességét vissza nyerje.

A faiskola közepén tellát egy jó széles —  legalább 5 lábnyi —  
utat hagyunk s a földet jobbra balra fordulókra osztjuk, úgy hogy 
legkevesebb 10 táblánk legyen.

Ezen u t széleire valamint a kerítés mindkét oldalán ama fajok
ból, melyek hasznossíig tekintetéből leginkább méltók a tenyésztésre, 
úgynevezett anyafákat ültetünk.

Teszszükezt először azért, hogy rólok óvenkint oltó-gallyakat szedhes
sünk, 2-szór azért, hogy termésük részben pótolja a faiskola szükségleteit.

Lássuk toliát miképen kell ezen anyafákat ültetni és gondozni, 
mert ezek ültetése és gondozása Útmutatásul szolgálatid egyék általunk 
ültetendő gyümölcsfák ültetése és gondozására nézve is.

Első kérdés a távolság. Magas törzsű alma-, cseresnye- és dió
fáknak G ölnyi közre, szilva stb. kisebb koronája fáknak 4 ölnyi tá 
volság szükséges.

Ily távolságban tehát az ültetést megelőző évben a kiültetendő 
oltványok nagyságához mérten inkább bővebb, mint szülcebb s leg
alább 2 láb mély gödröket ásunk, és pedig úgy, hogy a felső földré
teget jobbra, az alsó földréteget pedig balra hányjuk, azt talán nem
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is .szükséges megemlítenem, hogyha egymás mellett futó sorokba ü l
tetjük oltásainkat, azoknak egymással szemben esni nem szabad, ha
nem a két gödör közepén kell lenni az átellenes gödörnek.

Midőn a gödrök földje —  melyet jó egy kissé széttúrni — - 
megért, késő ősszel a fák leveleinek lehullása után, vagy kora ta- 
vaszszal, mikor a rügyek még nem indulnak, kiválasztjuk az anyafák
nak szánt legszebb oltványokat, gondosan kiássuk, hogy gyökereik 
minél kevesebb sérüléseket szenvedjenek, azután gyökereiket felfelé 
fordítván, harántosan éles késsel megrövidítjük, még pedig úgy, hogy 
ha a gyökerek sérüléseket nem kaptak, másfél arasznyi hosszaságban 
is meghagyandók; kivéve azonban a lefelé törekvő gyökereket, melyek 
rövidre nyesendők. Minden gyökvágást úgy kell intézni, hogy a sérült 
lap a beültetés alkalmával majd lefelé a földre lapuljon.

A koronát azután szintén visszavágjuk, még pedig úgy, hogy a 
mellékágakat ‘2, a vezérágat pedig 4 látható szemre vágjuk vissza ; 
a következő évben a . mellékhajtások 4, a vezérág 6 s a következő 
évben pedig a mell ókhaj tások 6, a vezérág pedig arány szerint kur
títandó, későbbi években csak kivételesen nyesendő a fa.

Midőn az oltvány rendesen visszavágatott, akkor a kissé meg- 
porhanyitott s azután ismét letaposott gödör közepére állítjuk s előbb 
a jobb felén lévő s apróra morzsolt földből s csak azután a bal felé 
rakott földből hányunk rá annyit, a mennyi szükséges.

A fatörzsének nem szabad mélyebben esni, mint a mennyire ere
deti helyén állott, sőt jobb, ha kissé fentebb hagyjuk, mert a termé
szetes sülyedést is figyelembe kell vennünk s ha netalán mélyebbre 
esnék fánk a gödörben, apránkint rázogatva fel kell liuznunk. Ha 
tavaszszal ültetünk, jó a fát be is iszapolnunk, vagyis nagy mennyi
ségű vízzel elárasztanunk, mely aztán a gyökerekhez tapasztja a földet.

Az mindig tanácsos, hogy a beültetett fa körül a földet tányér 
alakjában felhányjuk, hogy télen a fagy, nyáron pedig a korai kiszá
radástól ültetésünket megvédje.

Ültetés alkalmával a gyökerekre esett földet tiporni azaz lábbal 
megtaposni sohasem tanácsos.

Ha fáinkat gondosan elültettük, szükség esetén este meg is ön
tözhetjük s ilyenkor a megöntözött fa környékét polyvával szórjuk be.

A rra  is gondunk legyen, hogy fáink környéke tisztem tartassák s
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ősszel felporhanyittassék, é mellett dereka és ágai a mohától, zuzmó
tól, hernyó-fészkektől és egyél) kártékony rovarok petéitől és száraz 
ágaktól megtisztittassanak, a kéreg férgek éles késsel, a bélférgek alkal
mas sodrony-horog segélyével elpusztittassanak.

Tanácsos a férgek pusztításának megakadályozása czéljából fáin
kat őszszel vagy kora tavaszszal higitott trágya, mész- és agyag 
egyenlő mennyiségű keverékével bekenni, bemeszelni.

Ami végre a fák metszését illeti, ba fáink természetes koroná
sokat már kifejtették, legczólszerübb arra szorítkozni, hogy az egy
mást keresztező, útra nyúló, megsérült, vagy bármi oknál fogva pusz
tulni indult ágakat levágjuk, a sebet éles késsel simára metszük, és 
tapaszszal —  oltó viaszszal — bekenjük.

A többit a természetre bízzuk, mert avatatlan kézzel eszközölt 
ritkítás vagy metszés több kárt, mint hasznot eredményez.

Azon fiatal gyümölcsfákat, melyek rósz, vagy nem kedvünk sze- 
rénti gyümölcsöt teremnek, nem szabad kivágni, hanem ágaikat vesz- 
szős szemzés, oltás által át kell nemesíteni, igy hamarább nyerünk 
gyümölcsöt, mintha kivetjük azokat és helyökbe uj fákat ültetünk. — 
Az átnemesitésnek legjobb módja különben az, ha a még fiatal fák
nak ágait ott, hol a törzsből kinőttek, egészen levágjuk s oltó-viasz- 
szal bekenjük; az ilyen megcsonkított fák még abban az évben a 
vágás alatt szép, uj hajtásokat hoznak, mely hajtásokat julius 2-ik 
vagy augusztus 1-ső felében alvó-szemre beszemezhetünk, s ezen eljá
rással 2 - 3  év alatt uj fajú termő fákat kaphatunk.

Mivel pedig a fentebb előadottak csak vázlatos ismertetései a 
gyümölcsfa-tenyésztésnek és faiskola-kezelésnek, azoknak kedvéért, kik 
bővebb ismereteket kívánnának ez ügyben szerezni, ide igtatok néhány 
erre vonatkozó szakmunkát.

1. »Gryümölcsészeti vázlatok« Boreczky Mátétól. Kapható szerző
nél Mező-Kovácsháza, Csanádmegye, 2 kötet, 6 írt.

2. >>A gyümölcstenyésztés taua« Villás! Páltól, kapható Buda
pesten Rautmann Frigyesnél. 1 kötet 2 frt.

3. »A kertészet általános kézikönyve.« Jager H. Kapható Buda
pesten az Athenaeum nyomdájában. 1 kötet diszkötésben 4 frt.

4. Fuksz Emil »Vezórkönyv a gazdasági fanevelés, szaporítás és
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rendezés, valamint az évenlrint k iü ltetett fák évenkinti kezeléséről.« 
Kapható Budapesten Eggenberger-féle könyvkereskedésben. Ára 25 kr.

5. »Gyümölcsészcti és konyhakertészeti fíizetek.« Szerkeszti 
Yillási Pál, kiadja az orsz. gazd. egyesület. Havi folyóirat, évenkint 
12 füzetben. Előfizetési ár 4 frt, tanítók 3 írté rt kapják.

6. »Nóp kertésze.« Szerkeszti Lukácsi Aladár, lakik Selniecz- 
bányán. Előfizetési ára 3 frt.
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F ü g g e l é k .
1. Hidegen folyó oltó-viasz készités módja.

Egy font fenyő szurkot alkalmas edényben parázstűzön felolvasz
tunk s ha felolvadt, a tűztől elveszsziik s bele fél forró állapotban 
folytonos keverés mellett 6 -  7 lat 90 fokos borszeszt csepegtetünk, 
ezután pedig egy evő kanálnyi lenmagolajat is keverünk; ezen folya
dékot azután légmentes szelenczében folyékonyan sok ideig eltart
hatjuk és ecset segélyével a nemesítéseknél használhatjuk. A fák 
sebeinek bekenésére is haszonnal alkalmazhatjuk.

2 . Hidegen is kenhető oltó-viasz készítési módja.

Ezen oltó-viasz áll : egy rósz sárga viasz, egy rész vastag ter- 
petin és annyi birka faggyúból, hogy az ekként előállott viasz bűvös 
időben is könnyen kenhető legyen. Készítési m ódja: Először a faggyú 
parázs tűzön felolvasztandó, azután beletétetik a viasz folytonos keve
rés mellett mig ez is felolvad, utoljára kerül az edénybe a vastagter- 
petin, s midőn már ez is annyira felolvadt, liogy az egész vékony 
folyadékot képez : akkor kissé megnedvesitett cserépedénybe öntetik 
s kihűlni hagyatván, használatba vétetik.

Az o ltásihoz v a ló  e sz k ö z ö k .

Az oltáshoz való eszközök kaphatók (1-ör Pacholek György kard- 
művesnél. Budapest. Koronaherezeg-uteza 10. sz.) 1-ör jó, erős kés 
két pengére, egyik nagy kés az ágak vágására, másik a szemzésre 
alkalmas. Kipróbált jósága, ára 80 kr. — 2-or. Breitmeyer Frigyes 
késművesnél Budapesten. Egyetem-tér 6. sz. —  Forgatható herti fii-
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rész. Ki van próbálva, ajánlani merem. Ára 1 frt 80 kr. Vanka 
Gusztáv üzletében Budapest IY-ik kerület. Kigyó-utcza 10-ik szám, 
bol egyszersmind czélszerü oltó- és szemző-kés 1 írtért kapható.

Gyümölcsfíílt tennőkcpcsségónclt fokozása.

Sokan azt állítják, hogy ha junius 24-től július 24-ig az alma 
és körte fáknál az azon évi nyári hajtásoknak végeit megtörjük és a 
fán fityegni hagyjuk, az által a hajtás tovább nem nőhetvén, a fának 
ereje gyümölcs rügyekbe rakodik le és igy a fának termő képessége 
fokoztatik —  de még ez eddig nincs bebizonyítva, azért csak kipró
bálás végett ajánljuk.

Tapasztalásból tudjuk, hogy ha sok eső jár akkor, mikor a fák 
virágzanak, nem igen van gyümölcs; oka ennek az, hogy a virágokra 
esett vizcseppek megakadályozzák a termékenyítő virágpor képződését 
és szállását: tanácsos tehát ilyenkor a fákat megrázni, hogy a virá
gokról az esőcseppek lehulljanak: igy remélhetjük, hogy gyümölcsöt 
nyerünk.
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Á ltalán os elterjesztésre m éltó gyüm ölcsök.

Nyári almák :

1. Asztrákáni fehér alma. Érés ideje: július 2-ik fele. Minősége: 
1-ső rendű csemege —  és konyhai —  tehát kereskedelmi gyümölcs. 
Nagysága : középnagy. Az alföld éghajlatát és termékeny talaját ked
veli ; hűvösebb tájakon és emelkedett fekvésű vidékeken, főkép észak
nak néző lejtőkön gyümölcsei nem oly jók. A z  alföldre való.

2. Asztrákáni piros alma. Mindenben megegyezik az előbbivel, 
csak szilire nézve különbözik. Termékenyebb a fehérnél; ez is az al
földre való.

3. Cseh rózsa alma. Érés ideje julius, augusztus. 1-ső rendit cse
mege és kereskedelmi gyümölcs. Ha tű iért lisztes lesz. Alföldön, he
gyes vidékeken egyformán tenyészik; különösen nagy városok mellett, 
rendkívüli termékenysége miatt, nagyban termeszthető.

Őszi almák :

1. Gravensteini alma. Szilié csíkos barna ; középnagy. Szentiváni 
almába, oltva bőven terem : augusztusban kezd érni. Igen keresett 
kereskedelmi gyümölcs. Kellőleg nyirkos, termékeny talajt kivan ;. még 
a 60 éjszaki fok alatt is igen jól tenyészik.

2. Sándor czár. A Rambour vagyis Fontosalmák családjába tar
tozik. G-yümölcse piros-csikos, jókora nagy. Bőven terem, különösen, 
ha törpefának neveljük s szentiváni alma alanyba oltjuk ; szelek el
len védelmet kiván, augusztus szeptemberben érik. Kellőleg nyirkos 
földbe való.

3. Danczigi bordás. Nagy, sötét veres a lm a; bőven terem, ok- 
tóber-deczemberben érik. Alföldre, begyre egyaránt való, hol a föld
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kellőleg nyirkos. Jó kereskedelmi gyümölcs lévén, nagyban terjeszthető 
ott, hol életfeltételét —  a nyirkos földet —  föltalálja.

4. Burchardt renetje. Sárga piros szinti, középnagy alma, igen 
termékeny. A háztartás számára különösen ajánlatos. Erik október- 
de ez emberben.

Téli almák :

1. Orleansi renet. Szép, piros csíkos, középnagy alma ; kitűnő* 
jóságu gyümölcs. Igen bőven terem. Szép fát nevel, de idős korában 
ágai lehajlókká válnak. Erik novembertől márcziusig. Termékeny 
talajt kiván. Mint kitűnő csemege- és kereskedelmi gyümölcs az alföl
dön és hegyes vidékeken nagyban tenyésztendő.

2. K irályi kurtaszáru. Szép piros, középnagyságú, igen jó gyü
mölcs. Legjobb november, deezemberben, később fonynyadni szokott s 
jóságából vészit. Jó kereskedelmi gyümölcs ; az alföldön csak mérsé
kelten, hegyes vidékeken azonban nagyban terjesztendő.

3. Canadai renet. Sárgás zöld, nagy és kitűnő gyümölcscsel, bő
ven terem. Érni novemberben kezd. Fája fiatal korában erős télen el 
szokott fagyni ; az alföldön az alviz is kiveszti, gyümölcsét pedig a 
kártékony rovarok nagyon megtizedelik. Hegyes vidékekre való.

4. Casseli nagy renet. Sárga, piros csikós, elég nagy, finom gyü
mölcscsel, novemberben kezd érni s késő tavaszig eláll. Kereskedésre 
alkalmas. Az alföldön mérsékelten ültetendő, hegyes vidékeken nagy
ban szaporítandó.

5. Londoni pepin. Sárgás zöld, nagy, zamatos gyümölcsű. Doucin 
alanyon törpe fának nevelve bővebben terem. Érés ideje november 
ápril ; egyik kitűnősége az, liogy nem fonnyad. Kereskedésre kitünően 
alkalmas. Alföldön, hegyes vidékeken egyaránt nagyban terjesztendő.

6. Húsvéti piros kalvil. Nagy és szép gyümölcsű. Szentiváni 
alanyra oltva bőven terem. Novemberben kezd érni. Kellőleg nyirkos 
földbe való.

7. Kewi ízletes. Sárga, középnagyságú gyümölcscsel, november
ben kezd érni. 1-ső rendű csemege és kereskedelmi gyümölcs. Az al
földi viszonyok közé kiválóan illő, mindenütt nagyban termesztendő.

8. Parker pepin. Kormos, középnagyságú gyümölcscsel, deczem- 
berben kezd érni. Kitűnő csemege és kereskedelmi gyümölcs, csakhogy
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későn —  október vége felé — kell leszedni, mert másként fonyadni 
szokott s akkor jóságából vészit. Kiválóan az alföldre való, de hegyes 
vidékeken is nagyban termesztendő.

9. Sikulai alma. Sötét piros csíkos, középnagyságú —  néha 
nagy —  alma ; igen sokáig tartható kereskedésre vastag lőre miatt a 
legkitűnőbb, januárban kezd érni. Az alföldre csak ott való, hol kel
lőleg nyirkos, folyó melletti iszapos talajba tudjuk ültetni. Hegyes 
vidékeink folyók melletti völgyeiben nagyban termesztendő.

10. Piros pogácsa (kecskeméti). • Sárga, piros csikós, közép nagy
ságú, jól termő, sokáig eltartható kereskedelmi gyümölvs. Érési ideje : 
január — a p ril; száraz, meleg évben: november—február. Nyirkos ho
mokban tenyészik legjobban.

11. Török Bálint. Zöldes-piros, jókora nagy, sokáig eltartható, 
kereskedelmi gyümölcs; törpe fán, szálas fán egyaránt bőven terem, 
hol kellőleg nyirkos a föld. Általában a sikulai almával egyforma 
talajt kiván. Deczemberben kezd érni.

12. Wagener almája. Közép nagyságú, szép sárga és piros csí
kokkal. Kereskedésre a legalkalmasabbak egyike. Erik : november—már- 
cziusban. Alföldön, hegyes vidékeken egyformán nagyban termesztendő.

13. Batul. Az almák legszobbike; alapszíne sárga, féloldalán 
élénk piros fuvattal. Felséges izü csemege gyümölcs. Bő termése és 
gyümölcseinek szépsége miatt kereskedésre kiváltképen alkalmas. Erik : 
novembertől január közepéig. Az alföldön épen olyan jól érzi magát, 
mint hegyes hazájában Erdélyben. Mindenütt nagyban kell termesz
tenünk.

Iá . Téli arany-parmén. Sárga, piros csíkokkal. Szépség dolgában 
a Batullal versenyez, sőt némelyek Ízlése szerint azt felül is múlja. 
A z almák legeslegjobbika. Jó nagy, néha ökölnyi. Világ-kereskedelmi 
gyümölcs. Az alföldön már október vége felé érni kezd, de hegyes 
vidéken novembertől január végéig ta rt érési ideje. Hűvös;' alkalmas 
helyen tartva tovább is eláll. Kivétel nélkül mindenütt kell termesz
tenünk ; különben az alföldi viszonyok között is a legvigabban növő 
és a legtermőbb. Bereczky M áté jeles pomologusunk azt irja ró la : 
„Adja az ég, hogy maholnap ne legyen hazánkban egyetlen falu, egyet
len birtokrész, honnét a téli arany-parmén alma hiányozzék!“

— 37 —

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár



15. Garibaldi Kalvilja. Kitűnő ; törpe alanyra oltva bőven terem. 
Deczemberben kezd érni.

16. Őszi csíkos kalvil. Sárga csíkos. Közép nagyságú. Igen te r
mékeny.

17. Czigány piros alma. Sötét piros, közép nagy, bő termés al
kalmával kicsiny. Igen bőven szokott teremni. Októbertől februárig 
egyformán kitűnő. Az alföldön is egyike a legtermékenyebb almáink
nak. Kereskedésre igen alkalmas.

18. Multliaupt renetje. Közép nagy, piros alma. E r ik : novem
ber deczemberben. Kitűnő csemege és kereskedelmi gyümölcs. Kiválóan 
az alföldre való, mert száraz években is kitűnő izü gyümölcsöt terem.

19. Rózsa pepin. 1-ső rendű csemege és kereskedelmi gyümölcs. 
Nagysága: kicsiny, olyan, mint a Masánczky-alma. Alapszíne sárga, 
vérpiros csíkokkal tarkázva. A gyümölcs kellemes illatot áraszt maga 
körül. Érési ideje novembertől áprilisig ; alkalmas helyen egy évig is 
eláll. Csak akkor kell leszedni, midőn — rendesen októberben — az éret
tebb példányok maguktól is kezdenek lehullani. A leszedett gyümölcs 
könnyen szállítható, mert a gyümölcs-kamarában rakásra halmozva 
rohadás és fonnyadás nélkül elmarad tavaszig is. Az alföld száraz 
talajában is egyike a legvigabban növő és legtermékenyebb almáknak, 
különösen ha a saját magvából kelt magonczra van oltva. Mindenütt 
nagyban kell termesztenünk.

II. K ö r t é k .
Nyári körték.

1. Árpás körte. Sárga, kicsiny ; nagy fát nevel, bőven terem. 
Júliusban érik. A nép számára és nagy városok közelében tenyésztése 
jövedelmet hozó.

2. Zöld Magdolna. Halványzöld színű, valamivel nagyobb az 
Árpás körténél. Bőven terem. Piaezra megbecsülhetlen. Júliusban érik.

3. Júliusi esperes. Sárga, piros fuvattal. Kicsiny. Júliusban érik. 
Bőven terem. Szintén kitűnő piaczos gyümölcs.

4. K is szegfű körte. Nagy mogyoró nagyságú, igen illatos. Be
főzésre való. Nagy városok mellett fizeti meg csak a termelő fáradt
ságát. Érik júliusban. Roppant termékeny.
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5. Dinnye körte. Nagyváradi. Halványzöld, közép nagyságú ; néha
ökölnyi. Kitűnő csemege. Augusztus 15-ike táján kezd érni, de éret
ten nem szállítható.

6. Congressus emléke. Sárga-piros. Igen nagy és szép gyümölcs. 
Nagy gyümölcse miatt fája csak törpére nevelendő. Száraz évjáráskor 
gyümölcse fanyar. Bőven terem. Augusztusban érik.

7. Vilmos körte. A nyári körték királya. Halványsárga, szép és
igen nagy gyümölcs. Augusztusban érik.

8. Nyári Kálmán körte. Sárga-piros nagy gyümölcs; torzsátlan, 
finom aszalványnak a legjobb; igen becses piaczi gyümölcs. Szeptem
berben érik. Némely vidéken hibásan Császár körtének bivják.

Őszi körték.

1. Császár körte. Sárga, napos oldalán gyenge pírral. Az őszi
körték között a legkitűnőbb. Szeptember vége felé érik.

2. Van M arum kobakja. Igen nagy, illatos és leves, hosszas 
alakú, finom rozsdamázzal egészen be van vonva. Októberben érik.

3. S ix  vajoncza. Sárgás-zöld, közép nagy, piaczi gyümölcs. Szep
temberben érik.

4. Napóleon vajoncza. Zöld, jókora nagy, csupa lé, kissé fanyar, 
igen bőven terem. Szeptemberben kezd érni.

5. Erdei vajoncz. Alapszíne zöld, barna rozsdamázzal behintve, 
mely között piros foltok vannak, igen szép, nagy és kapós piaczi 
gyümölcs. Szeptemberben kezd érni.

6. Bosc kobakja. Barna sárga szinü, jókora nagy, igen finom és 
zamatos gyümölcs, bőven terem. Októberben kozd érni.

7. Angoulemi herczegnő. Sárgás barna, igen nagy, kereskedésre 
alkalmas gyümölcscsel. Gyümölcseinek nagysága miatt törpefának ne
velendő. Bő termő. Októberben kezd érni.

Téli körték.

1. Árm in körte. Zöld, középnagyságú. Bőven terem. November
ben kezd érni.

2. Vauguélin körtéje. Zöld, jókora nagy. Igen leves. Bőven termő. 
Áprilisig eltartható. Januárban kezd érni.
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3. Clairgeau vajoncza. Barnás. Jókora nagy és kitűnő asztali, 
valamint finom aszalványra való gyümölcs. Novemberben kezd érni.

4. Egri körte. Zöld, közéj) nagyságú. Igen leves, bőven termő 
piaczi gyümölcs. Deczemberben kezd érni.

5. Liegel téli vajoncza. Halvány sárga, közép nagy, bőven termő, 
kitűnő csemege és piaczi gyümölcs. Novemberben kezd érni.

6. Téli esperes. Zöldes-zárga, nagy és nemes gyümölcs. Legto
vább eláll, kereskedésre legalkalmasabb és termelésre a legméltóbb. 
Korán kezd teremni és mindig bőven. Deczemberben kezd érni és 
eltart májusig is.

7. Konninck téli vajoncza. Közép nagy. Deczemberben kezd érni.
8. Nemes kolmár. Sárga, közép nagy, nagyon bőven terem. — 

Deczemberben kezd érni.

Cseresnyék.

1. Badacsonyi óriás. Piros, nagyon jó, bőven terem, júliusban 
érik. Hegyes, halmos vidékre való.

2. Koburgi korai fekete. Puha, igen fest, mindig terem. Néha 
már május közepén érik.

3. Napóleon ropogósa. Előfordul Lauermann cseresnyéje név alatt 
is. Piros, nagy, kemény gyümölcs; aszalásra és befőzésre nagyon jó. 
Júliusban érik.

Megy gyek.

1. Korai édes. Piros, nem nagy, igen jó. Május végén kezd érni.
2. Hortenzia királyné. Nagy, halvány p iro s; meg kell hagyni jól 

érni, mert különben kesernyés. Júliusban érik.
3. Nagy-körösi vagy kecskeméti. Hazájában Üveg-meggynek hivják. 

Nagy, piros. Kitűnő kereskedelmi gyümölcs Junius végén érik.
4. Hólyagos meggy. Általában Spanyol-meggynek nevezik. Nálunk 

már gyöksarjakról is szaporodik s épen olyan jó gyümölcsöt ad, mint 
az oltott. Jókora nagy, julius elején érik.

Kajszi.

1. Ananász kajszi. A legelső és legjobb. Junius végén kezd érni.
2. Halemi. Igen korai, azért nagyon keresett. Kapható oltó vesz- 

szője Dr. Barna fogorvos urnái Budapesten.
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3. Brédai. Kitűnő nagy gyümölcsű. Júliusban érik.
4. Nancy. Igen nagy gyümölcsű, ez a legfinomabb izű. Augusz

tusban érik.
5. Korai nagy. Nagy gyümölcsű. Junius végén, julius elején érik.

Szilva.

1. Közönséges beszterczei. A legkitűnőbb minden szilvák közö tt; 
nyersen, aszalva, befőzve, lekvárnak, pálinkának egyaránt használható. 
Kereskedésre legalkalmasabb, termelésre legméltóbb. Éhez járni az az 
előnye, hogy gyökérhajtásokból szaporítható. A népnek ezt kell leg
inkább termeszteni. A nedvet tartó földben inkább terem, mint a 
szárazban. Szeptember hóban érik.

2. Beszterczei muskotály. Finom asztali gyümölcs, kiváló zamatja 
által különbözik a közönséges beszterczeitől. Épen úgy használható, 
mint emez. Szeptemberben érik.

3. Olasz kék szilva. Igen nagy és csupán ebben különbözik a 
beszterczeitől. Termékenyebb a beszterczeinél. Iszapos földbe, folyó 
vizek mellé való. Augusztus végén, szeptember elején érik.

4. Violaszinü ringló. Szép nagy, igen bőven terem. Augusztus 
végén kezd érni.

5. Althann ringlója. Nagy, piros gyümölcsü; asztalra és finom 
aszalványnak kitűnő. A  legjobb piaczi gyümölcs lesz, ha nagyban fog 
termesztetni. Bőtermése különösen ajánlja. Augusztus végén kezd érni.

6. Zöld ringló. Felérett korában befőzésre a legalkalmasabb, 
éretten kitűnő asztali gyümölcs. Az alföldön többnyire terméketlen. 
Augusztusban kezd érni.

Őszi baraczk.

1. Báron Dufour. olv. Düfúr. A legnagyobb gyümölcsü.
2. Olga királyné.
3. Lord Palmerston.
4. Early Béatrice. (Korai Beatrix.)
5. Mező-komáromi duránczi.
6. Beine des Verges.
7. Tetőn de Vénus.
8. Déesse hative, korai, és Déesse tardive, késői.
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9. Early Albert.
10. Első Lipót.

Mogyorő.

Nagyszemű. A mogyorót agyagos, kötött földbe kell vetni. Víz
mosásnak k itett helyeket ha mogyoróval ültetünk he, azokat értéke
síteni lehet. Petrovay György faiskolájából beszerezhető. Czim : Nagy- 
Körii, Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye.

Dió.

Papír héjú. Ezt kell leginkább termeszteni, mert ez a legkere
settebb és a legjobb. Kövecses, sovány földdel is megelégszik, fája is 
értékes. Petrovaytól ez is szerezhető.

Gesztenye.

A szelid gesztenye közül, a nagy olasz gesztenyét szintén kell 
termesztenünk, mert nagyon sokat szállítanak hozzánk Olaszhonból s 
érte pénzünk oda vándorol. A meghonosított magyar gesztenyét is te r
melnünk kell.

Ribizke és Pöszméte közül a nagyfajtákat kell termeszteni. Nagy
városok mellett ezeknek és a Málnának és Földi-epernek termesztése 
jobban jövedelmez bármilyen gyümölcsnél ; azért ama községek lakói
nak, kik nagy városok m ellett élnek, nem tudom eléggé ajánlani 
ezeknek termesztését.*)

 •«♦——

") Ha a  term elő  a sok gyüm ölcsö t nyers á llap o tb an  felhasználn i vagy eladni nem  
képes : akkor igyekezzék n apon  vagy kem enczében m egaszaln i s igy értékesíteni.

A leh u llo tt gyüm ölcsöt gyű jtse  hordóba, csöm öszölje össze czefrének s égettesse 
k i  pálinkának.
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Selymészet.
IFelliivrás a lell^észelc és tairiitólclxoz.

E gyesü ljünk  h á t m indnyájan , 
P á rto lju k  a se ly m észe te t!
Á ld o tt hazánk m unkás népe 
E n n ek  b iz ton  hasznát veszed:

Göndöcs Benedek

A selyem lepke (Bombyx móri), halvány-fehér szárnyain barna 
erek és szegélyek vannak. A nőstény 2— 300 petét rak, melyekből

kifejlődő hernyók, az eperfa leveleivel táplálkoznak, s miután kellő 
nagyságra nőttek és e közben többször megvedlettek, magukat selyem
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szövetbe burkolják, s ez utón adják a selymet. —- E hasznos rovar 
eredeti hazája Chína, de hazánkban is eredménynyel tenyészthető. És 
ezen hasznos rovarnak, mint gazdászatunk egyik jövedelmező mellék
iparágának megismertetése, tenyésztése és hazánkban való elterjesztése 
czélja értekezésemnek.

Belátva azt hogy amely ügynek apostolai nincsenek, akik az esz
mét terjeszszék s megtámadtatása esetén védelmezzék: az az ügyelőre 
nem haladhat, —- s napjai megszámlálvák: hogy szavam ne enyészszék 
el, mint a pusztában kiáltónak szava; a közös pályatársi tisztelet, sze
retet és bizalomtól lelkesítve fordulok a lelkészi és tanítói karhoz, azon- 
kérélemmel, hogy önök uraim, lelkészek és tanítók, vegyék pártfogá
sukba az eszmét, s legyenek a selyemtenyésztés ügyének hivatott apos
tolai, ügybuzgó terjesztői.

Lelkesítse önöket az a tudat, hogy a selyem,tenyésztés ügyének élére 
állva, előharczosai lesznek a nemzeti közvagyonosodámak s culturalis 
fejlődésnek; ne engedjék a jó útról eltérittetni magukat a kicsinyhi- 
tűek ellenvetései és gáncsolódásai által, —  vezesse és bátorítsa tevé
kenységűket azon bizalom és szilárd meggyőződés, hogy a selyemtenyész
tés általános elterjesztésével, jótékonyan közreműködnek a nemzet jöve
delemforrásainak gyarapításához.

Úgy vagyok meggyőződve, hogy első sorban az iskolás gyermekek 
azok, akik által a selyemtenyésztésnek országos elterjesztése legkönnyeb
ben, leghamarabb, s legtöbb sikerrel remélhető, miután az országban igen 
igen nagy számmal vannak, ha velők a selyemtenyésztés haszna megér
tetve, s maga az eszme tapintatosan megkedvéltetve lesz; mert a gyer
mekeknek a selyemtenyésztéshez sem befektetési töke, sem kezelési költ 
ség nem kell, s igy azt a legszegényebb is űzheti, az iskolán és tanu
láson kivüli szabad idejében, s minthogy a selyemhernyó-tenyésztés 
nem valami komoly tantárgy, mely túlságosan igénybe venné s meg
feszítené a szellemi erőt, hanem a játékkal s csintalankodással haszon
talanul elvesztegetett időpazarlás helyett, valódi hasznos élvezet, s 
nemesitő időtöltés, mely a szellemi rugékonyságot még elősegíti, s a 
vele foglalkozót, a folytonos tevékenységre ösztönzi, másrészt a jól 
felhasznált idő eredménye: a selyemgubók eladásából nyert jövedelem, 
könyvek-, tanszerek és ruházat beszerzésére fordítva, valódi áldás leend 
a szegényebb néposztály gyermekeinek.
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Ha kedves tanító barátaim ez eszmét elfogadják s megtestesítik: 
lá tn i fogják, hogy a sok iskolás gyermeknek egyenkint ugyan kevés
nek látszó, de összeségében roppant mennyiségű nyers selyemterme
lése, végeredményében több millió forintra menő összeget fog képviselni.

És ba kedves lelkész-társaim biveik között a nebéz munka végzé
sére képtelen öregekkel, nyomorékokkal mint bázi ipart- felkaroltatják 
a selymészetet: bizonyára a nyomor enyhítésének boldogító tudata lesz, 
fáradtságuk legméltóbb jutalma.

Buzgólkodjanak tehát egész lélekkel, hogy a selyemtenyésztés 
eszméjének minél több pártolót s főleg és különösen minden iskolás 
gyermeket megnyerjenek, —- s áldásos ranködésök sikere biztosítva 
leend.

Legyen jelszavunk:
»Hass, alkoss, gyarapits,
S a haza fényre d e rü l!«

Hogyan kell tenyészteni a selyemhernyót?

Aki selyemhernyót akar tenyészteni, annak mindenekelőtt a hernyó 
eledeléről kell gondoskodni, mivel pedig a selyemhernyó a fehér eperfa 
(Morus alba) leveleivel táplálkozik, legelső teendője, hogy eperfája a 
tenyésztem szándékolt selyemhernyó mennyiségéhez bőven elegendő 
legyen.

Minthogy tehát a selyemhernyó-tenyésztés mellőzhetlen alapfelté
tele az eperfa nevelés: szükségét látom annak, hogy erről is szóljak 
néhány szót.

Ha selyemtenyésztő ország akarunk lenni: nem kell avval meg
elégedni, hogy az udvaron 1— 2 eperfa már van, hanem törekednünk 
kell arra, hogy minden ház előtt, a dűlőkön, az országutak mentében 
eperfákat ültessünk, s körteinket s szántóföldjeinket eperfa-élő-sövény- 
nyel kerítsük be. Az egyesével ü ltetett eperfákat minél alacsonyabbra 
neveljük, hogy könnyebb legyen róluk a levélszedés. Alacsonyra úgy 
nevelhetjük eperfáinkat, ba közbülálló vezérágát, melyből a törzs kép
ződik, első évben minél alacsonyabban metsziik el pl. arasz magasság
ban, s a következő években a keletkezett hajtásokat mindig csak egy- 
egy arasznyival magasabban vágjuk vissza.
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De honnét veszszük ezt a sok eperfát?
Az eperfa nagyban való termelését meg lehetne könnyíteni és 

sikeresen előmozdítani az által, ha a falusi faiskolák, melyek törvény 
által már el vannak rendelve, félholddal megnagyobbittatnának s ezen 
félholdon kizárólagosan eperfa csemeték neveltetnének.

Községi faiskolák részére fehér eperfa magot ingyen lehet kapni 
nagyságos Bezerédj Pál miniszteri tanácsos urtól Szegzárdról (Tolna
megye) tenyésztési utasítással együtt. A községi faiskolákat kezelő 
tanító urak tehát oda forduljanak.

Ha pedig egyesek akarják az eperfát tenyészteni magról, azok
nak azt tanácslom, hogy szedjenek érett, fehér epret és azt dörzsöljék 
össze jól, tegyék hideg vizbe, azután szitán szűrjék át a vizet, a 
tiszta, húsos részeitől megszabadult epermag a szitában marad, melyet 
szellős, árnyékos helyen padláson szárítanak m eg; a száraz magot 
zacskóban a padláson vagy más szellős helyen kell tartani, mig a 
vetés ideje be nem következik.

Az eperfamag vetés ideje ápril vége vagy május eleje de eper 
éréskor is vethető.

Legczélszertibb az epermagot egymástól 1 és ' / 2 lábnyira eső 
sorokba vetni.

A földet, melybe eperfamagot vetni szándékozunk, őszszel jó 
mélyen fel kell ásni, mert az eperfa a porhanyó földet szereti.

Ha földünk agyagos, a sorokba, hova az eperfamag fog vettetni, 
homokot hintsünk.

Az epermagot vetés előtt 3 napig trágyás vízben áztatjuk s 
azután 2— 3 ujjnyi mély barázdákba vetjük. Száraz időben szorgal
masan öntözzük, hogy jól kikeljen. Ha kikelt, a földet a gyomtól 
megtisztítjuk s epercsemétéinket legalább 5-ször megkapáljuk abban 
az évben.

Éhez még csak azt jegyzem meg, hogy az eperfatermelés érde
kében óhajtandó lenne, miszerint az eperfacsemeték minél olcsóbban, 
például darabonkint 1 krjával bocsáttassanak eladásra.

Miután a selyemhernyó tenyésztésének mellőzhetlen főfeltételéről 
—  az eperfa neveléséről —  szólottam, előre kell bocsátanom még 
egyet-mást a selyem-hernyóról és ama módokról, melyek szerint az 
sikerrel tenyészthető, továbbá ama módokról, melyek a tenyésztést
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hazánkban általánossá tehetnék, s csak azután felelek a czimül föl
te tt kérdésre.

A selyemhernyó eredeti hazája China, hol Hoang-Ti császár neje 
már Krisztus születése előtt 2700 évvel tenyészté a selyemhernyót. 
Ma China 750 millió font nyers selymet termel és eladja Angliának.

Európába Kr. szül. ut. a Yl-ik században 551-ik évben a h it
térítők hozták magukkal a selyemhernyó petét.

Ezen idő óta Európa több államában, nevezetesen Olasz-, Franczia- 
és Spanyolországban tekintélyes jövedelmiforrást képez. Spanyolországban 
1877-ben 920,000 kgr. gnbó term eltetett. Francziaországban 1883-ik 
évben term eltetett 7.659,835 —- hétmillió hatszáz ötvenkilencz ezer 
nyolczszáz harminczöt —  kgr. gubó vagyis 750,000 kg. legombolyitott 
selyem. —  Olaszországban 1314-ik évben kezdették a selyemgubó- 
term elést; az 1883-ik évben 42 millió 221 ezer 39 kgr. selyemgubót 
termeltek, mely legomboljntva 3 millió 518 ezer 420 kgr. selyem lett.

Nálunk Magyarországban dicső emlékezetű királynőnk, Mária- 
Terézia uralkodása alatt 1765-ben kezdetett meg a selyemgubó te r
melése, s Il-ik  József császár üdvös intézkedései folytán oly örvende
tes lendületet nyert, hogy még az ő idejében 180 ezer frt áru nyers 
gubó termeltetett.

1840- és 1841-ik évben Fehértemplom és Yersetz vidékén a 
selyemhernyó tenyésztése már annyira el volt terjedve, hogy 1 és y 2 
millió font gubó nyers-terményünk volt.

Azonban a selyemhernyó-betegség miatt a későbbi időkben a te r
melés nagyon visszamaradt, ngy, hogy az 1883-ik évben már csak 
72,142 kilogram és 86 dekagram term eltetett. S noha ily csekély te r
més volt, mégis maga Bácsmegye, hol a selyemhernyó-tenyésztés leg
inkább el van terjedve, gubókért 54,890 frtot kapott, pedig a selyem- 
hernyók leginkább csak munkára képtelen elaggott asszonyok s gyer
mekek által tenyésztettek.

Ez idő szerint a selyem-gubó kilogramjáért fizetnek 1 frt 4 krt, 
10— 12 kgr. gubóból lesz, ha legömbölyítjük, 1 kgr. nyers selyem. —  
Statisztikai kimutatások szerint Magyarország évenkint körül-belül 70 
milliót ad ki selyem kelméért; nem jobb lenne, ha mi magunk ter- 
melnők a selymet s a pénz az országban maradna ? Hozzá teszem még
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azt is, hogy a magyarországi selymet, mert jobb, 3 frankkal drágáb
ban fizetik Lyonban, mint az olaszországit.

Nagyon hasznos tehát a selyem-hernyó tenyésztése; belátta ezt a 
magas kormány is, s azért mindenképen előmozdítani igyekszik ezen 
gazdászati mellék-ágat. Szegzárdon országos selyemtenyésztési inté
zetet alapított és selyemtenyésztési felügyelőséget is szervezett Beze- 
rédj Pál ministeri tanácsos ur vezetése a la tt; ott van a selyempete- 
kiosztó- és gubóbeváltókivatal is. Pancsován m. kir. fonódat, Újvi
déken pedig gubóraktárt állított. Szóval, a magas kormány mindent 
igyekezett kezdeményezni arra nézve, hogy a selyemtenyésztés és 
selyemiparnak lendületet adjon.

Most tehát rajtunk a sor, hogy népünk jólétét s hazánk vagyo- 
nosodását ezen gazdászati ipar-ág terjesztése által előmozdítsuk. Ez 
pedig legsikeresebben úgy eszközölhető, ha a tisztelt lelkész és tanító 
urak ott, hol már eperfák vannak, összeírják amaz iskolás növendéke
ket és községök lakosait, kik a selyemhernyót tenyészteni kívánják, s 
egy levélben nagyságos Bezerédj Pál urral közlik azok számát, kér
vén őt, hogy selyemhernyó petéket küldeni kegyeskedjék. 0 a közlött 
számok arányában azután petéket szívesen ingyen fog küldeni, ameny- 
nyiben a kormány áldozatot nyújt a selyemtenyésztés előmozdítására.

Hogy azonban a selyemtermelés az ország minden megyéjében 
minélelébb elterjedjen, kell, hogy a kormánynak megbízottja, Bezerédj 
Pál, ministeri tanácsos ur figyelmét főleg arra fordítsa, hogy a gubó- 
beváltás necsak egy helyen, hanem minden megyében —  t. i. azok 
székvárosaiban —  eszközölhető legyen. Kérje fel e tekintetben a magas 
kormány főmegbizottja által a megyei gazdasági egyleteket, vagy 
egyes buzgó ügybarátokat a beváltásra, avagy küldjön szakértő ván
dor gubó-beváltókat bizonyos időben előre figyelmeztetve a beváltási 
napra és helyre a megye közönségét. Ez esetben a termelők maguk 
vagy azok ismerősei —  egyes előforduló alkalmatossággal —  a kitűzött 
helyre és időre bizonyosan beszállítják gubóikat s igy nem kell cso
magolás- és postai beszállításért annyi pénzt kiadniok, s ezzel is több 
hasznát fogják venni fáradozásaiknak; a mostani szokás szerint ugyanis, 
a kis mennyiségben termelt gubók árának felét a csomagolás és postai 
szállítás felemészti, s igy nagyon kevés pénzt kap gubójáért a termelő.

Ha minden megye székvárosában lenne gubóbeváltó, a megye
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fogházában a rabokkal a legolcsóbban lehetne legombolyittatni a sely
met, miután úgy is van remény ahhoz, hogy idővel minden fogházban 
»Filanda«, selyemgombolyitó fog felállittatni, mert kilátásba helyezte 
az igazságügyminiszter úr, hogy a közvetítő intézetekben téli foglal- 
kozásiíl, ha lehetséges, a selyemgombolyitás behozassék; a békésme
gyei kir. ügyész pedig szerzőnek megígérte, ha lesz aki a fogházban 
levőket arra betanítja, a gombolyitást a fogházi iparágak közzé fel
veszi, ha azon munkával legalább 5 vagy 10 krt kereshet egy-egy 
reb naponként. E jó példát, mely az országra nézve hasznos leend, 
reméljük a többi kir. ügyészek is követni fogják s a selyem gombo
lyitást ők is felveendik a fogházi iparágak közé. így aztán, ha lesz 

' selyem legombolyító hely, nem kell a kormánynak a gubókat Szeg- 
zárdra szállítani, mert minden megye fogházában legombolyittathatja 
és pedig olcsóbban, mint Pancsován.

Végre a selyemtenyésztés elterjesztése végett vándor-taná
rok kiküldése okvetlenül szükséges. A vándor-tanárok lennének hivatva az 
elemi iskolák tanítóinak a tenyésztés előmozdítása körűi ju to tt fontos szere
pűket megismertetni, az iskolás gyermekeket buzdítani, az öregeket, 
nyomorékokat a selyemtenyésztésre figyelmeztetni, továbbá a megyei 
fogházakban —  közvetítő intézetekben —  a selyem-gombolyitásra 
egyes ügyes személyeket betanítani és végre a gubó-beváltást is —  mint 
szakértők —  könnyen eszközölhetik.

Miután pedig a miniszteri hiztos urnák erkölcsi kötelessége elhá
rítani az akadályokat, melyek a selyemtenyésztés általános elterje
désének gátul szolgálnak, annálfogva ama jó reménységben élek, hogy 
törekedni fog minden megyében a gubó beváltásáról és a fogházakban 
való legombolyitásról a fentebbi mód szerént gondoskodni, mert csak 
igy fog a selyemtermelés elterjedni.

Az a kérdés most, hogy mikép bánjunk el a kapott petékkel ?
Midőn látjuk, hogy az eperfa kezd zöldülni a petéket napra, 

vagy meleg szobába helyezzük, úgy, hogy legalább 8— 9 foknyi me
legben legyenek. Ily helyen azután 10— 15 nap alatt kikelnek.

Mihelyt kikeltek a hernyók, adunk nekik fris, gyenge, de nem  
nedves eperfa levelet s azután naponkint fris levelekkel etetjük s ár
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nyékos helyen szobában, kamarában, sziliben vagy padláson gyé
kény vagy papiros terítéken, vagy deszka állványokon —  polczokon 
—  tartjuk.

Vigyáznunk kell, hogy a selyemhernyók nedves leveleket egy
szer se kapjanak, mert ez esetben eldöglenek.

A levelek tehát mindig a harmat felszáradása után szedendők s 
ha az idő esős, meg kell azokat tiszta ruhával törleni vagy bevárni, 
mig felszikkadnak, mert vizet a selyembogár soha sem kiván.

Figyelni kell arra is, hogy a hernyók piszkát és a levelek vas
tag szárait, melyeket nem esznek meg, legalább egyszer naponkint a 
gyékény vagy papiros terítékről eltisztitsuk. A tisztítás úgy vihető 
végbe legkönnyebben, ha egy polczot mindig üresen tartunk s a her
nyókra aránylag kevés friss leveleket rakunk, melyekre rögtön rá
másznak s akkor a levéllel együtt a tiszta helyre vihetők, azután az 
első polczot megtisztítjuk s erre a másodikról rakjuk rá a hernyókat 
és igy tovább ; arra is vigyázni kell, hogy mindig elegendő levelök 
legyen, nehogy megéhezzenek, mert ha esak egyszer is megéheztek, 
már nem fejlődnek jól ki és nem csinálnak annyi selymet, mint kü
lönben.

Mikor a selyemhernyók kifejlettek, enni megszűnnek s átlátszóvá 
válnak, tenyész-lielyökre keresztül-kasul galyakat rakunk, melyeken 
magukat bekötik. A gnbókat azután összeszedjük s kenyér-sütés után 
a sütő kemenczébe vagy egy fazék forró víz fölé helyezett szitába gőz 
fölé teszszük, hogy a bennök levő bábok megfuladjanak, m ert ha meg 
nem fulasztjuk őket a belőlök vált lepkék keresztül vágják magokat 
a gubón, s & lyukas gubónak nincs értéke.

A kis termelőkre nézve az lenne a legczólszerübb, ha a tanitó 
uraknak adnák át a gubókat, kik azután tömegesen egyszerre szállí
tanák Szegszárdra, miáltal a sokszoros szállítási költségek meg lenné
nek kiméivé.

A  legszebb gubókat tanácsos kiválogatni s nem vetni a kemen
czébe, vagy gőz fölé hanem magnak megtartani.

Ezekből azután a pillék kirágják magokat s jó tojásokat nyerünk.
A magnak való gubókat tü li zacskókba teszszük hol a kibújt 

lepkék tojásaikat is lerakják.

— 10 —
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Meg kell említenem, hogy a selyemhernyót nagyon szeretik a 
hangyák, tyúkok, a kacsák és macskák, ezektől tehát meg kell őket 
védenünk ; meg kell azt is mondanom, hogy a selyem hernyóknak 
nagyon árt a légvonat, a hideg és meleg hirtelen változása, azért 
azokat cseréppel fedett padláson tenyészteni nem szabad.

Ennyiből áll, amit a selyemhernyó tenyésztésztéséről elmondani 
akartam. Ebből nyilván való, hogy tenyésztése hasznos, hogy hazánkban is 
űzhető, és hogy mindenki által kevés befektetés és némi szorgalom
mal tenyészthető, kivált ha meggondoljuk, liogy 10 gram tojás után 

, 25 kilogram gubót nyerhetünk.
Nem kívántatik tehát az annyi milliókat hozható ügy sikeres 

megoldásához egyéb, mint a munka és jóakarat. Ezt a munkát só jó 
akaratot pedig megköveteli tőlünk saját magunk baszna s a közjóiét 
előmozdítását tőlünk méltán követelő hazánk szeretető.

—  11 —

Hogy a selyem hernyó tenyésztés terjesztése körül érdeklődők
nek minden tekintetben szolgálatára lehessek, megjegyzem, liogy 
B.-Gyulán Dobay János könyvkereskedésében egy Göndöcs Benedek 
által kiadott kisded munka a nép és iskolás gyermekek számára e czim 
alatt „Hogyan kell tenyészteni a selyem hernyót ?“ 20 krért bérmentve 
kapható. Ennél van még egy nagyobb munka „Eperfa és selyemhernyó 
tenyésztésről“ lelkészek és tanítók számára Yiszkocsill János Lajostól, 
kapható Esztergomban Buzarovits Gusztáv könyvkereskedőnél ára 80 kr.
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Hogyan kell tenyészteni a selyemhernyót?

1. M it nevezünk általában hernyónak?
Azon kártékony állatocskákat, melyek a növények leveleit, virá

gait, s gyönge gyümölcseit megrongálják, felemésztik, és igy a kertész, 
kedőknek és a mezei gazdáknak igen nagy károkat okoznak.

2. Teliéit minden hernyó kártékony ?
A hernyóknak van egy faja, mely nemcsak hogy kárt nem okoz, 

hanem a gondos tenyésztőnek biztos hasznot, jövedelmi forrást n y ú jt; 
ezt a hernyót selyemhernyónak, vagy selyembogárnak nevezzük, mely 
a fehér gyümölcsű eperfa leveleivel táplálkozik, eközben négyszer 
megvedlik —  azaz bőrét leveti —- s azután egészen kifejlődve, magát 
selyem szövetbe — az úgynevezett gubóba — burkolja, s ebben 
bábbá változik; a gubóból 18 nap  ̂múlva, mint lepke kibúvik és 
petéket —  tojásokat —  rak, melyekből a selyemhernyók kelnek ki.

3. Hogyan néznek ki a hernyók általában?
Hosszas, nyúlánk, henger alakúak; többnyire barnás színűek, de 

vannak tarka színesek i s ; lábaik hasuk alatt 2 felől, párosával vannak 
elhelyezve.

4. Hogyan néz ki a selyem hernyó?
Alakjára nézve a selyemhernyó nem igen tér el a közönséges 

hernyóktól; egyébként a selyemhernyónak két ismert faját különböz
tetjük m eg: a világos szürkét és a sötét barnát.

5. Miben különbözik a vilcigos szürke és a sötét barna selyem 
hernyó egymástól ?

A színnek eltérése mellett, a sötét barna többnyire nagyobb 
s kényesebb természetű, —  miért is több gonddal s óvatosabban 
kell kezelni.
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fí. M elyik hasznosabb a keltő közül?
Haszonra nézve egymást nem múlják felül, —- mert kellő gon

dozás és táplálék mellett, általában egyenlő hasznot hajtanak.
7. Miből lesz a selyemhernyó?
A selyem pillangók tojásaiból, a mit petének is neveznek.
8. Egy gramm tojásból hány kiló gubót nyerhetünk ? 
Közönségesen úgy számítják, hogy két és egynegyed kilót

nyerhetünk.
9. Hogyan lesz a selyempillangó tojásból selyemhernyó ?
Költés által, — ami melegség folytán eszközöltetik, és pedig

vagy meleg levegőn, vagy fűtött szobában.
10. M ily helyen kell a tojást tartani költés előtt ?
Tiszta fa —  vagy papir-ládában, —  melynek alakja legyen alacsony 

és széles, —  hűvös, száraz, szellős helyen, nehogy a hernyók kikel
jenek addig, mig eperfa levelek nincsenek; mert ez esetben a kis 
hernyóknak nem lenne tápláléka.

11. S  meddig kell a selymér-tojást a mondott helyen tartani ? 
Mindaddig, mig az eperfák rügyei meg nem indulnak.
12. M i cdtal lehet elérni, hogy az eperfa hamarabb hozza létre 

leveleit ?
Elérjük azáltal, ha késő ősszel az eperfák töve körűi nehány 

lábnyi magasságban szalmás trágyával terítjük be a fö ld e t; tavaszszal 
eltávolítjuk a trágyát, és ezáltal a fa korábban hajt.

13. Jobb-e ha korábban tenyésztjük a selyembogarakat?
Igenis, sokkal jobb és hasznosabb, ha korábban megkezdjük, mert 

ha kevesebbel kezdjük, jobban gondozhatjuk, mintha nagyon sok 
petét költünk ki egyszerre.

14. M ire kell vigyáznunk, hogy a tenyésztési hely milyen legyen ? 
Fődolog, hogy a tenyésztési helyen mindenkor tiszta, friss levegő

legyen; —  az ablakokra szúnyogháló, az ajtóra lepedő alkalmazható, 
hogy a levegő szabadon járja, —  de léghuzamnak nem szabad lenni.

15. Hcmy nap kívántatik arra, hogy a tojásból a hernyók ki
keljenek ?

Rendes körülmények közt 10 nap ; néha azonban bele telik 
15— 20 nap is; a már kikelteket czélszerű minden nap külön csa
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patba tenni és a hernyókat úgy felnevelni, mert akkor a vedlést ren
desen észlelhetjük.

16. Szabad-e szűk térre szorítani össze a hernyókat?
Nem szabad; jobb ha tágasabb helyen kényelmesen vannak, mert 

jobban kifejlődnek.
17. Ha a tojásból a hernyók kikeltek, mit kell tenni velők?
A skatulyára vagy a papirosra, melyen a kikelendő tojás van, 

apró, gyönge eperfa leveleket kell rakn i; mihelyt kikelnek a hernyók, 
a levelekre másznak, ekkor a leveleket a hernyókkal együtt, a szá
mukra már előre elkészített tiszta helyre kell tenni.

18. M im  falevél a legjobb a selyemhernyó etetésére?
A fehér gyümölcsű eperfának a levele a legjobb, —  de ennek 

hiányában lehet épen más féle eperfa levéllel is etetni a selyem
hernyót, —  de vigyázni kell, hogy a levél nedves vagy piszkos soha 
se legyen, mert ettől a hernyók eldöglenének.

19. Hol nem szabad a selyemhernyókat tartani?
Kályha vagy tűzhely közelében, vagy oly helyen, hova a nap 

melegen süt, —  mert itt a hernyók okvetlenül elvesznek.
20. H a gyenge eperfa levél nincsen, lehet-e másformát is adni 

a kis hernyóknak ?
Szükség esetén jó az öregebb és durvább nagy levél is, de ezt 

előbb tiszta késsel vékony laskára kell vágni, hogy igy a gyenge 
állat könnyebben rághassa.

21. Mikor kell az etetésre szánt leveleket szedni?
Száraz, napfényes időben.
22. S  mikor nem szabad a leveleket szedni?
Reggel, midőn a levél harmatos, ■— vagy eső után, rnig nedves.
23. S  mennyi eperfalevelet kell szedni?
Annyit, hogy egy napra elég legyen; ha pedig több ideig tar

tana az eső, akkor a vizes leveleket hálóba göngyöljük, kirázzuk, 
hogy a v íz  a levelekről lehu lljon ; a leveleket pedig a levegőn meg- 
száritjuk, és csak akkor adjuk a hernyónak.

24. A  szedett leveleket hol kell tartani?
A szedett leveleket száraz helyen, vékonyan szétterítve kell ta r

tani, mert különben megfűlnek.
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25. Hogyan kell a leveleket a hernyónak odaadni ?
Ha a levél friss, egyszerűen megtérülve adjuk oda, eltávolitván 

igy a levélről minden port, piszkot, vagy nedvességet.
26. Hányszor kell naponta étetni a selyemhernyókat ?
Mig kisebb a hernyó, napjában 3— 4-szer kell laskára vágott 

eperfa levéllel étetni; ha nő, akkor 5 —6-szor, de nagyobbra vágott 
eperfa levelekkel.

27. M it kell tenni, ha esetleg csak fonnyadt levelünk van?
Ha a levél kissé megfonnyad, meg lehet nedvesíteni, mert ez

által felfrissül, —  de aztán gondosan meg kell előbb törülni, s csak
egy-két óra múlva szabad vele a hernyókat megéteíni.

28. Mikor kell a selyemhernyót megitatni?
Soha, —  mert az vizet nem iszik, sőt ha nedves levelet eszik, 

megdöglik.
29. Szokott-e a selyemhernyó valami változásokon átmenni?
Igenis szokott.
30. Melyek azok ?
A vedlés, báhozás vagy begubózás és lepkévé létei.
31. Miben áll a selyemhernyó vedlése?
Abban áll, hogy a selyemhernyó régi, felső bőrét leveti s uj

bőrt vesz magára.
32. Hogy viseli magát a selyemhernyó a vedlés alatt?
Megmered, fejét fölfelé tartja, nem eszik, folyvást egy helyben

marad, s úgy tűnik fel, mintha megvolna dögölve.
33. Meddig tart a vedlés ?
Rendesen 30, vagy 36 óráig.
34. Hányszor szokott a selyemhernyó vedleni ?
A selyemhernyó négyszer vedlik, — először mikor még kicsiny, 

de ekkor alig észrevehető a vedlése, —  egy hétre rá újra vedlik, —- 
a vedlés 8 naponkint történik, mely állapotban egy napig alszik, 
vagyis megdermed, ekkor nem eszik, s igy ennivalót sem kell ekkor 
neki adni. A második vedlésig czélszerü a selyemhernyókat mindig 
laskára vágott eperfalevéllel etetni, mert ettől a hernyók jobban 
nőnek.

35. Szabad-e a hernyót vedlés alatt helyéből elmozdítani?
Nem szabad helyéből elmozdítani, mert megdöglik.

—  15 —
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36. M it kell tenni minden vedlés után ?
A hernyókat tiszta aljra (gyékényre vagy papírra) kell áttenni, 

mert a régi piszkos alj megmelegszik, megpenészedik és a hernyók 
közt betegség jön létre.

37. Hogyan történik ez?
Lombos eperfagalyakat kell a hernyók elé tennünk, s midőn a 

hernyók a levelekre rámásztak, ezekkel együtt uj, tiszta helyre kell 
áttennünk.

38. M it kell azon gyékény- vagy papíraljjal tenni, melyen már 
selyemhernyók voltak ?

A rajta levő hulladékot, levél maradványt, beteg és a döglött 
hernyókat mind el k e l l . távolitanunk, hogy az aljat újra használhassuk.

39. Hogyan lehet felismerni a hernyónak a betegségeit ?
A beteg hernyó nem igen mozog, szine sárgás, puha és üres; 

ezeket el kell távolítani az egészségesektől, mert a többieket is ve
szélynek teszik ki.

40. A  döglött hernyót hogyan távolitjuk el ?
Vigyázni kell a döglött hernyó eltávolításánál, hogv az meg ne 

sérüljön és élő hernyóhoz ne érjen, mert a döglöttnek piszkos ned
vétől az élők is eldöglenek.

41. M ire kell föképen vigyáznunk a selyemtenyésztésnél ?
Legfőbb gondunknak kell lenni a tisztaságra, —  miért is men

nél gyakrabban helyezzük el a hernyókat tiszta aljra, annál jobb.
42. Szabad-e a hernyók álmát, dermedtségét zavarnunk ?
Az alvó hernyókat nem szabad háborgatni, hanem nyugton kell 

őket hagyni.
43. Hűvös időben szabad-e fűteni a helyiséget, ahol a hernyók 

vannak ?
Igenis szabad, sőt kell is, ha lehet, mert különben a hernyók 

meghűlnek és megdöglenek.
44. M iféle állatok veszélyes ellenségei a selyemhernyónak ?
A macskák, kacsák, tyúkok, egerek, békák, pókok és hangyák, 

minthogy ezek a hernyókat megeszik, —- azért ezen állatok távol 
tartására nagy gondot kell fordítani.

45. M i által lehet a selyemhernyókat a hangyák ellen megvédeni ?
A hangyák távol tartására legjobb mód, a földet és az állványo

kat, a hol a hernyók vannak, hamuval behinteni.
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46. A  négyszeri vedlés után mit kell tenni a selyemhernyókkal ?
Be kell a hernyókat gubóztatni.
47. Miről ösmerni meg, hogy a hernyó he akar gubózni ?
A hernyó teste átlátszó, az állvány szélén jár, fejét feltartja,

szájából selyemfonál lóg ki, a gubózás előtt 3 napig nem eszik, és
48 óra alatt teljesen begubózza magát.

48. M i az a selyemgubó ?
A selyemhernyónak azon készítménye, mely neki lakásul szolgál, 

az ideig, inig a hernyó benne pillévé változik.
49. Hogyan néz ki a selyemgubó ?
Tojásdad alakja van, nagyságra megközelíti a gerle tojást, szine 

fehér vagy sárga.
50. Hogyan jött létre a selyemgubó ?
A selyemhernyó, selyem szálait maga körül fonja, és megkezdett

terve szerint, a gubót rendszeresen vastagitja.
51. M i van a gubában ?
A selyembáb, mely a gubóba magát bekötött hernyóból vál

tozott át.
52. Hogyan történik a gubóztatás ?
A gubóztatásnak legegyszerűbb módja a következő : a negyed

szeri vedlés után, midőn a hernyó már többé nem eszik, láthatólag 
megtisztul, majdnem átlátszóvá lesz, és folyvást nyugtalan, ekkor 
czirkot, repcze vagy rozs szalmát avagy nyírfát kötünk össze apró 
kévékbe, melyeket alól és felül széjjel nyomunk ; —  e czélra még 
legjobb a gyalu forgács, vagy a kerti seprű, milyeneket a házi asszo
nyok a kertben tenyésztenek, mert ezt —  mint legágasabb növényt 
—  legjobban szereti a hernyó, a begubózásra ; —  használhatunk or
gonafa ágakat is szükség esetén, de más nemű faágat nem szabad 
használnunk, —  a hernyók felmásznak ezen kévékre, s kezdenek sely
met ereszteni, melyet lassanként szabályos gubóvá alakitnak ; a gu
bózás idején legkevésbbé nem szabad őket háborgatni.

53. Meddig nem szabad a gubákat megnéznünk ?
8 vagy 10 napig ; minthogy kezdetben a selyem szálak ritkák, 

gyengék, s igy könnyen elszakadhatnak és a selyem hernyó könnyen, 
megsérülhet.
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54. Hogyan nézzük meg a gubákat ?
Óvatosan kell a csutakokat kibontani, hogy a gubók be ne hor

padjanak, hanem kemények és tiszták maradjanak, minthogy az ilye
neket lehet a legjobb áron eladni.

55. Egy gubában mindig csak egy hernyó vagy báb van ?
Nem mindig ; megesik néha, hogy két hernyó közös gubóha 

köti magát, de ez nem jó, s ha lehet, meg kell akadályozni, szétvá
lasztás által, minthogy az ily kettős gubó kevesebb értékű, mert két 
hernyó van benne ; jó gubóból 500 drb. nyom egy kilót ; rosszabb 
gubóból pedig 800— 1000 drb.

56. H a selyembogár petét azaz tojást akarunk nyerni, mit kell 
tennünk ?

A legnagyobb és legszebb gubókat kiválasztjuk magnak, és azokat 
tűvel átszurva, czérna fonalra fűzzük, és meleg szobában felakaszt
juk ; vigyáznunk kell azonban, hogy a tü t a gubó szélén úgy szúr
juk át, hogy a benne levő bábot meg ne sértsük. 18 nap múlva 
kezd a pille kibújni a gubóból; a pille 8 napig él. Legújabban a him 
és nőstény pillét, melyek után magnak petét akarunk nyerni, tilanglé 
zacskóba be kötik ; e zacskókat, a pillékkel valami alkalmas helyre 
felakasztják, melyben a nőstény 200— 300 tojást tojik; a tojást jövő 
tavaszig hűvös száraz helyen ládában kell tartani, de elébb a zacs
kóban megdöglött pilléket ki kell lökni.

57. Megismerhető-e a lepke nemre nézve ?
A pillangók alakjából, azok nemére csaknem biztosan lehet kö

vetkeztetnünk, ugyanis a kurta, vastag potrohú, kurta és széles szár
nyú pillék többnyire nőstények, ellenben a karcsú nyúlánk testalka- 
túak hímek. (Lásd a könyv elején a képet.)

58. Hogyan kell értékesíteni a selyemgubókat ?
A kemény, szép, tiszta gubókat külön kell szedni, ezekért jó 

árt adnak, —  ellenben a dupla gubókat, melyekben két hernyó van, 
úgy szintén a piszkos és puha gubókat sokkal kevesebb árért lehet 
eladni, tehát azért ezeket is külön kell rakni.

59. M it kell tenni az eladásra szánt gubákkal ?
Ha hosszabb ideig kell tartanunk, az esetre a gubókat 10-ik 

napon tiszta papirra elhelyezve, kenyér sütés után a meleg kemen
céébe kell tenni, hogy a meleg által a gubóban levő bábok megfőj-
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tassanak, mert ha meg nem főj tatnak, a lepke kibúvik és a gubó 
értéktelenné válik. De meg lehet meleg vízben is fojtani a bábokat 
úgy, hogy a gubókat a meleg vizbe teszszük s benne hagyjuk körül
belül annyi ideig, mig egy tojás megfő, azután leszűrjük és a gubó
kat gyékényre vagy ponyvára terítjük ki, hogy megszáradjanak.

60. Hol kell tartani a gubókat ?
Olyan helyen, hol levegő járja és egér hozzá nem férhet.
61. K ik  vannak leginkább hivatva a selyembogár tenyésztésre?
Első sorban és legnagyobb haszonnal az iskolás gyermekek űzhe

tik a selyembogár tenyésztést, kik a szorgalmas tanulás mellett, játék 
helyett, mulatság gyanánt foglalkozhatnak ezzel, — és tekintve az or
szágban levő mindkét nemű iskolás gyermekek igen nagy számát, az 
általok termelt selyem eladásból, magoknak iskolai könyveket és ruhá
zatot szerezhetnek, e mellett abból az országnak is igen nagy haszna 
lenne, mintán egy gyermek 2—-10 frtig könnyen kereshet A leg
utóbbi kimutatás szerint van Magyarországon harmadfél millió iskolás 
gyermek, ebből kiszámítható, mily nagy jövedelem lehetne a selyem- 
tenyésztésből, ha az iskolás gyermekek azt általában felkarolnák és 
ápolnák.

62. H a az iskolás gyermekek mindnyájan fognák a selyemtenyész
téssel foglalkozni, s igen nagy mennyiségű selyemgubó gyűlik össze, mit 
fog annyi sok gubával és nyers selyemmel a kormány csinálni.

A kormány, a nyers selymet, bármily sok lenne is az, legom- 
bolyittatja most Pancsován, később pedig minden megyében.

63. A z  iskolás gyermekeknek kell-e pénz a selyemtenyésztéshez ?
Az iskolás gyermekeknek a selyemtenyésztéshez semmi pénz nem

kell, — mert ahhoz sem befektetési tőke, sem kezelési költség nem 
kívántatik, mintán Szegszárdról petét ingyen kapnak ngos Bezerédj 
Pál miniszteri tanácsos úrtól, igy tehát azt a legszegényebb 
gyermek is űzheti, —- és belőle szép jövedelemre tehet szert, mely 
jövedelemből taneszközök- és könyvekkel látja el magát, —  ha a 
gubók eladásából be jött pénzt megtakarítja.

64. Némelyek azt állítják, hogy a gyermekeknek otthon nincs 
semmi helyök a selyemtenyésztésre, s igy nem is tenyészthetik a selyem 
hernyót ?

Minden gyermeknek van otthon több vagy kevesebb helye, ha
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máshol nem a szinben, padláson, (mely náddal vagy zsindelylyel 
van fedve; cseréppel fedett padláson nem lehet tenyészteni, mert 
vagy nagyon meleg, vagy nagyon hideg,) vagy kamarákban s a kisebb- 
nagyobb helyhez képest termelhet többet vagy kevesebbet.

65. A z iskolás gyermekeken kivül, kik űzhetik még haszonnal a
selyemtenyésztést ?

Az öregek, házi nők, nyomorékok és általában mindazok,
kiknek nincs más keresetforrások és igy idejöket jobban nem hasz
nosíthatják.

66. Kiknek lehetne még ajánlani a selyemhernyó tenyésztést?
Azoknak, akik szeretnének selyem és bársony ruhákban hival

kodni, habár ez meg nem illeti őket, jó lenne ajánlani, hogy tenyész- 
szék ők maguk a hozzá való selymet, sakkor járhatnak selyem ruhában.

67. Költséges napszám mellett lehet-e a selyemtenyésztésböl hasz
not remélni ?

Nem lehet, mert a napszám többe kerül, mint a mennyi jöve
delmet a selyemtenyésztés behoz; az az oka, hogy Békésmegye, továbbá 
néhai gróf Wenckheim József O-Kigyóson és a báró Wenckheim 
család Mező-Berényben a selyemtenyésztést abban hagyták, mert a 
ráfordított d r á g a  n a p s z á m o t  nem fizette vissza.

68. A z  iskolás gyermekeknek és a. többi termelőknek miként re
mélhető legtöbb haszna a selyemtenyésztésböl?

Ha a magas kormány kegyes lesz, az állami gubóbeváltási in té
zet megbízott ügynökeit, a megyék minden nagyobb községeibe kiküldeni, 
a végből, hogy ezek a termelt gubókat összeszedjék és beváltsák, —- 
minthogy a termelők, kik többnyire a szegényebb osztályhoz tartoz
nak, nem képesek viselni, a gubóknak távolabbi helyre, postán vagy 
vasúton való elszállításával járó nagyobb előleges költségeket, melyek 
különben is a jövedelem nagyobb részét felemésztenék; és csakis úgy 
fog a selyemtenyésztés jövője hazánkban biztosíttatni, ha a gubók 
eladása, illetve beváltása, mindenütt könnyen, olcsón és gyorsan fog 
eszközöltetni. Reméljük, hogy a gazdasági egyletek jóakarata és hozzá
járulása a gubóbeváltást minden megyében lehetővé fogja tenni.

69. M it kell tenni még a kormánynak, a gubóbeváltás könnyí
tésére nézve?

Minden nagyobb helységben előre meg kell birdettetni a községi 
elöljáróság által, hogy hol és mikor fogja az utazó ügynök vagy a
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gazdasági egylet a selyemgubókat beváltani, hogy erről minden te
nyésztőnek tudomása lehessen.

70. Hát a kormánynak mindig kell majd arról gondoskodni, hogy 
az utazó ügynökök, a gubóbeváltás végett, helyröl-helyre járjanak?

N em ; mert igy csak eleintén kell eljárni, mivel ha a selyem- 
tenyésztés az egész országban elterjed, akkor oly vidékeken, hol na- 
gyobbszerű selyemtermelés fog mutatkozni, mindenütt állami gubó- 
beváltó hivatalok leendnek, —  mint most vannak dohánybeváltó állo
mások az ország minden részében —  kisebb helyeken pedig bizonyára 
önkényt fognak egyes megbizható egyének ajánlkozni, akik bizonyos 
százalék mellett, a gubóbeváltást és elszállítást magukra vállalandják.

71. Mibe kell bepakolni — csomagolni —  az eladásra szánt 
gubókat ?

A javát és szépét ládákba, kasokba, kosarakba, hogy össze ne 
törjenek, —  a selejtesét, rosszát pedig zsákokba.

72. Helyesen cselekszünk-e, ha azon igyekezünk, hogy a selyem
tenyésztés az országban mindenütt elterjedjen ?

Igenis helyesen teszünk, mert ez által önmagunknak, nemzetünk
nek, hazánknak jólétét és vagyonosodását mozditjuk elő ; és később 
majd nemcsak hogy mi nem fogunk 70 millió forintot selyem kelmékért 
hazánkból külföldre küldeni, —  hanem még mi fogunk selyem te r
ményeinkért a külföldről több milliót kapni.

73. Hol legvirágzóbb jelenleg Európában a selyemtenyésztés?
Franczia és Olaszországban; ezen államoknak a selyemtenyésztés

és ipar, évenként sok száz millió forintot jövedelmez.
74. Hazánkban van-e jelenleg rendszeres selyemtenyésztési intézet ?
Igenis van, Tolna megyében Szegszárdon, Pancsován, Új-Vidéken

állami selyemtenyésztési intézet, honnan bárki is ingyen kaphatja a 
legjobb fajta selyembogár-tojást, — petét — és ugyan it t  a selyem 
gubák is beváltatnak, (a jó gubóból 100 drb. 200 grammot nyom; 
egy kilogramm nyers selyem körűlbelől 12 kilogramm gubóból kerül 
ki) és pedig az első osztályú, (teljesen egészségesek és kemények) 
kilója fojtott állapotban 1 frt 4 k r . ; a II. osztályúak (puhák, folto
sak, lyukasok és duplák) kilója szintén fojtott állapotban 70 kr.

75. Van-e már hazánkban selyemgombolyitó és szövő?
Selyemgombolyitó gyár van Pancsován és Új-Vidéken, Tolna
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megyében pedig Hidján a Bezerédj család birtokán, szövőszék. Adja 
Isten, hogy nálunk is elterjedjen a selyem-tenyésztés, szaporodjék a 
gombolyitók és szövőszékek száma, mint Olasz- és Francziaországban 
szaporodik; adja Isten, hogy ne mi adjunk ki 70 millió forintot a 
selyemkelmékért, hanem fedezve a szükségletet, még mi vegyünk be 
annyit a selyemért!
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GÖNDÖCS BENEDEK ÁLTAL Í R T ;
I. EGYHÁZIRODALM I MŰVEK.

Isten az én örömem. Oktató im akönyv növendékek számára. 4  aczélm etszet- 
tel. Második kiadás. Ara angol vászonkötésben  60 kr, bőrkötésben 1 frt.

Sírvirágok. A  gyászos kesergők vigasztalására. 4 aczélm etszettel. M ásodik  
kiadás. Ára fűzve 1 frt.

Ünnepélyes szertartás az eretnekségből vagy a szakadárságból a róm. kath. 
anyaszentegyház k ebelébe visszatértek  fö lvételénél. Ára 30 kr.

Jézus szent szíve tiszteletére elm élkedés, le ten ye , ének és imák. Ara 2') kr.
Reggeli ima, esteli im a  gyerm ekek számára. Ára 10 kr.
Gyász ének, elhunyt szeretteink em lékének  szentelve, hangjegyekkel és orgona- 

k isérettel. Ara 1 frt.
A lka lm i szentbeszédek. Ára 1 frt.
Emlekbeszéd a gyulai iparosifjusági egy let zászlójának m egáldása alkalm ával. 

Ára 30 kr.
Báró Bemer László  nagyváradi püspök em lékezete , arczképpel.
Szaniszló Ferencz nagyváradi püspök em lékezete, arczképpel.
Nogáll János felszentelt püspök életrajza.

II. TÖ R TÉN ELM I, R É G É SZ E T I, KÖ ZM ŰVELŐDÉSI TÁRGYÚ MŰVEK.

Közlemények — a békésmegyei régész-múvelödestörténelmi egylet s a békés
megyei muzeum megalakítása tárgyában.

E lnöki beszédek a békésm egyei régész-m űvelődéstörténelm i egy let nyilvános  
gyű lései alkalm ával. 1874 — 1882.

Orosháza múltjából. Történelm i értekezés.
Békés város múltjából. Történelm i értekezés.
H erkulánum  és Pompeji emlékeiből. R égész-történelm i értekezés.
Békésmegye főispánjairól. Történelm i értekezés.
Deák Ferencz emlékezete. E m lékbeszéd , arczképének le lep lezése  alkalm ával.
Bekésmegye a török uralom idején. T örténelm i értekezés.
Geist Gáspár emlékezete. E m lékbeszéd , arczképpel.
Békésmegye összes községeinek czimere, a fe lséges k irályi pár ezüst-m enyegzője  

alkalm ára, B ékésm egye hölgyein ek  hódolati feliratával.
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Báró Wenckheim László emlékezete. E m lékbeszéd , arczképpel.
Ujabb adatok Békésmegye s*különösen Gyula városa X V . és X V I .  századbeli 

történetéhez. Történelm i értekezés.

G róf Wenckheim József-Antal emlékezete. E m lókbeszéd, arczképpel.
Pusztaszer és az évezredes ünnepély. T örténelm i értekezés. A  m agyar dicső

ség  csarnoka — P an th eon — és Pusztaszeri R om ok képeivel. Ára 1 frt 50 kr.

III. KÖZGAZDASÁGI MŰVEK.

Népszerű beszélgetések a dohány okszerű kezeléséről, különös tek intettel a sz í
va,rlevelekre, m ely  a term esztőknek legtöbb jöved elm et biztosit. Harm adik  
kiadás. Ára 30 kr.

Közlemények a békésniegyei okszerű méhészeti egylet megalakítása és m inta- 
méhészeti telep létesítése tárgyában.

E lnöki beszédek, a b ék ésm egyei okszerű m éh észeti egy let közgyűlései és m é
h észeti k iá llításai alkalm ával. 1873— 1882.

A  Göndöcsféle (saját találmányit) kettős gyékény kaptár és átmeneti kaptár, a 
Göndöcs-féle (saját találmányit) lapozó méhlak, a sejtkezdő-, a mesterséges 
sejtközép- és mézcsorgatógép leírása, használati u tasítással, a m éhtenyész
tők részére. Ára 10 kr.

Közlemények —  a magyar országos méhészeti egylet megalakítása.
Em lék az országos méhész-egyleti kiállításról. A k iá llítást m egnyitó E lnöki be

széd és je len tés  B udapesten  1882-ik év augusztus 19-én az egy let há
rom évi m űködéséről, —  és gyakorlati u ta sítá so k : Mit tegyen  a m éhész, 
hogy m éz- és viaszterm ékeit ezentú l három szor oly áron értékesíthesse, 
m int a hogy je len leg  eladni képes. Szám os ábrával. Ára 50 kr.

M ily gyümölcsfajok tenyésztődnek az Alföldön 1 K özlem ények a gyüm ölcsfaj
n em esítés s m egyei gyüm ölcsk iállítás tárgyában.

A  selyemtenyésztésröl, különös tek intettel a gubóbeváltásra. Tanulm ány. 
Ára 20 kr.

Hogyan kell tenyészteni a selyemhernyót ? L egszükségesebb  tudnivalók a se
lyem tenyésztésről. A  gyerm ekek és a nép számára. K érdések- és fe le le 
tekben. M ásodik kiadás. Á ra 20 kr.

Gyula város lakossága megváltsa-e a regále-jogot ? Indítvány, hogyan lehetne  
Gyulán, a lakosság legkisebb  adózási m egterheltetése nélkül, egy oly  
községi alaptőkét létesíten i, m elynek  évi jöved elm e, már a közel jövőtő l 
k ezdve, örök időkig a város szellem i és anyagi em elkedésének  eszk öz
lésére lenne fordítható ? — Röpirat.

A  gyümölcstenyésztés biztos elterjedése és megkedvelese iránt, a Gazdakörben  
tett indokolt indítvány. 1882.

— 24 —

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár



E lnöki íeszéd  B ék ésm egye m éhészetének  m últjából, m ely lyel a B .-G yulán  
1883. év augusztus 19-én rendezett m agyarországi m éhészek  II. vándor- 
gyű lésével egybekötött m éh észeti k iállítást m egnyitotta, —  továbbá É r 
tekezés a saját találm ányéi m éhlakokról. Ára 20 kr.

H azánk gyümölcsészetét mi által fejleszthetjük  leginkább ? (Lásd „Magyar 
Föld" gazdasági lapokat 1884. év február 20-án.)

P ár őszinte szó a méhészet és gyümölcsészetnek az országban mielőbbi általá
nos elterjesztése ügyében. A ra 30 kr.

IV. VEGYES MŰVEK.

Hogyan lehet a kenyeret meg szaporítani, h ogy tiz család 3 hónapon át az 
éhenhalástól m egm entessék  ? H asznos utasítás a nép számára, az 1863. 
évi ínség idején. Röpirat.

Hogyan lehet a kolerában levőket meggyógyítani?  N épszerű tanácsok és okta
tások, az 1873. évi kolerajárvány idején. Röpirat.

A  pokolvar-betegség biztos gyógyítására  használati utasítás a nép számára. 
Röpirat.

A  halottas kam ráknak m inden községben leendő létesítése tárgyában. Tervrajz
zal és k ö ltségvetéssel. Röpirat.

Népbarát, ism eretterjesztő hetilap, té li olvasm ányul a nép számára. 1878. 
nov. —  1879. márcz. félévi folyam . Á ra  30 kr.

A  pusztaszeri romoknak örök időkre fen tartása  irán t, az 1883. évi költség-  
vetés tárgyalásakor m ondott beszéd.

A z 1881---1884. években tartott 25 országgyűlési beszéd, azokra adott n yi
latkozatok és elism erő levelek .
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Mind e művek megrendelhetők a szerzőnél, vagy Bofcay János könyvke
reskedésében, B.-Gyulán.
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